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Εισαγωγή  

 

Ο τουρισµός αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι για την οικονοµία της Σκιάθου, 

αφού χάρη σε αυτόν η πόλη της Σκιάθου έχει αναπτυχθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό, 

προσφέροντας καλύτερες συνθήκες και ποιότητα διαβίωσης στους κατοίκους της. Η 

παρούσα εργασία έχει σκοπό την εξέταση της τουριστικής ανάπτυξης που 

παρουσιάζει η Σκιάθος σήµερα, τις συνέπειες που πιθανόν έχει υποστεί από τον 

τουρισµό και τη στάση των κατοίκων, απέναντι στον τουρισµό. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στις βασικότερες έννοιες του τουρισµού, 

της τουριστικής ανάπτυξης, των µοντέλων τουριστικής ζήτησης και άλλων εννοιών, 

ενώ στη συνέχεια επεξηγούνται οι λόγοι που ώθησαν και ωθούν τους ανθρώπους 

στον τουρισµό, αλλά και πιθανά εµπόδια που µπορεί να αντιµετωπίσει κάποιος στα 

ταξίδια του.  

 

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στις επιπτώσεις του τουρισµού στους 

προορισµούς και αναλύονται οι οικονοµικές επιπτώσεις, οι κοινωνικές και πολιτισµικές 

επιπτώσεις καθώς και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

 

Στο τρίτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στον σχεδιασµό της τουριστικής 

ανάπτυξης προορισµών, δίνοντας έµφαση στις διαδικασίες σχεδιασµού της 

τουριστικής ανάπτυξης, στα επίπεδα σχεδιασµού της τουριστικής ανάπτυξης και στα 

κριτήρια επιλογής τουριστικού προορισµού. 

 

Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται στο Μάρκετινγκ τουριστικών προορισµών, 

στα κύρια στάδια τουριστικού Μάρκετινγκ, στην διαφήµιση των τουριστικών 

προορισµών και κλείνει µε τις προωθητικές ενέργειες στον τουρισµό. 

 

Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο, γίνεται η παρουσίαση της Σκιάθου, η ιστορία της 

µέχρι σήµερα, τα ιδιαίτερα στοιχεία που την χαρακτηρίζουν και άλλα κοινωνικό - 

πολιτιστικά στοιχεία του νησιού. Επίσης, το κεφάλαιο αναφέρεται στην τουριστική 

ανάπτυξη της Σκιάθου, στην τουριστική προώθηση και προβολή του νησιού, στην 

συµβολή του τουρισµού στην τοπική οικονοµία, στην επίδραση του τουρισµού στην 

απασχόληση, στην Ψυχαγωγία και στα Τοπικά Ήθη και Έθιµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

Βασικές Έννοιες και Χαρακτηριστικά του Τουρισµού 
 
 

Ο τουρισµός έχει ένα ευρύ εννοιολογικό περιεχόµενο και στόχος αυτού του 

κεφαλαίου είναι να αναλύσει τις βασικές του έννοιες και χαρακτηριστικά. Αρχικά, 

αναλύεται η έννοια του τουρισµού και επισηµαίνεται η χρονική περίοδος που 

πρωτοεµφανίστηκε, το κοινό όπου απευθυνόταν αλλά και την αλλαγή των 

µεταβλητών του στην πορεία, ώστε να µπορεί ο κάθε πολίτης να ταξιδεύει. Στη 

συνέχεια, αναφέρεται η προέλευση της λέξης «τουρισµός» και παρατίθενται οι 

προσπάθειες µελετητών – κ όχι µόνο- για τον ορισµό του τουρισµού. Εν συνεχεία, 

επισηµαίνονται τα χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης αλλά και οι αιτίες που 

οδήγησαν στην επίτευξη της ανάπτυξης του τουρισµού. Αναγράφονται επίσης, τα 

στοιχεία από όπου προκύπτει η δυναµική πορεία της τουριστικής ανάπτυξης, αλλά και 

οι παράγοντες που συνέβαλλαν στην ανοδική της πορεία. 

 

Η ζήτηση του τουρισµού αναπτύσσεται µέσω ορισµένων µοντέλων, ενώ στη 

συνέχεια αναγράφονται και οι επιπτώσεις που έχει ο τουρισµός, τόσο στον οικονοµικό 

τοµέα όσο και στον κοινωνικοπολιτιστικό και περιβαλλοντικό τοµέα. ∆ε θα µπορούσε 

να παραλειφθεί η διατύπωση του σχεδιασµού που χρειάζεται από τους τουριστικούς 

προορισµούς όσο αφορά την τουριστική ανάπτυξη, αλλά και του σχεδιασµού από την 

πλευρά του ταξιδιώτη για την επιλογή του προορισµού, καθώς και οι λόγοι που 

οδηγούν κάθε άτοµο να κάνει τουρισµό.  

 

Τέλος, από την πλευρά των προορισµών χρειάζονται προωθητικές ενέργειες και 

σωστή διαφήµιση, ώστε να δελεάσουν τους ταξιδιώτες και να προσελκύσουν 

µεγαλύτερο ποσοστό ατόµων. Γι’ αυτό το λόγο, γίνεται αναφορά τόσο στο 

µάρκετινγκ που ακολουθούν οι προορισµοί όσο και στις µεθόδους διαφήµισης και 

προώθησής τους, µε σκοπό την πιο ολοκληρωµένη και σωστή παρουσίαση του τόπου 

αλλά και την ενηµέρωση για τα είδη ψυχαγωγίας που διαθέτει πχ. Αρχαιολογικά 

µνηµεία. 
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1.1 Τουρισµός 

 

Ο τουρισµός είναι ένα φαινόµενο που υπάρχει από τότε που υπάρχει και ο 

πολιτισµός του ανθρώπου, µόνο που αρχικά ήταν πλεονέκτηµα µόνο των εύπορων 

αστών και όχι όλων των ανθρώπων, καθώς απαιτούνταν οικονοµική άνεση για την 

πραγµατοποίηση του. Σήµερα όµως, ο τουρισµός αφορά ένα ευρύτερο κοινό και αυτό 

οφείλεται στη Γαλλία, που πρώτη το 1936, καθιέρωσε την µειωµένη τιµή εισιτηρίου 

στους γαλλικούς σιδηρόδροµους, µε αποτέλεσµα αυτή η κίνηση να θεωρηθεί η 

αφετηρία µιας νέας εποχής και διάστασης του τουρισµού. «Οι διαστάσεις που παίρνει 

στις µέρες µας αυτό το φαινόµενο, αυτή η ολοκληρωτική του επέκταση, τον 

καθιστούν µια από τις τρέχουσες δυνάµεις της σύγχρονης ιστορίας» (Καραγιάννης & 

Έξαρχος, 2006:31) «Ο τουρισµός χωρίς αµφιβολία, είναι ένα σηµαντικό κοινωνικό 

φαινόµενο το οποίο έχει γνωρίσει, στις µέρες µας, πολύ µεγάλη ανάπτυξη» (Gartner, 

2001:9). 

 

Η λέξη τουρισµός, προέρχεται από τη γαλλική λέξη tourisme, που είναι 

παράγωγο της λέξης tour, δηλαδή ταξίδι. Κάποιος είπε πως «τουρισµός σηµαίνει να 

ταξιδεύεις πολύ µακριά, ούτως ώστε να νοσταλγήσεις να επιστρέψεις στην πατρίδα» 

(Logos Dictionary, 2008). Η άποψη αυτή, είναι σωστή, γιατί κατά τον Gartner (2001: 

10) τουρίστας µπορεί να θεωρηθεί «κάθε άτοµο που ταξιδεύει για περίοδο 

εικοσιτεσσάρων ωρών και πλέον ωρών σε µια χώρα διαφορετική από εκείνη της 

µόνιµης κατοικίας του». Παραδόξως όµως, ακόµα δεν έχει δοθεί η καθοριστική και 

µοναδική έννοια του τουρισµού. Παρακάτω παρουσιάζονται µερικές προσεγγίσεις του 

ορισµού του. 

 

Η ∆ιεθνής Ακαδηµία Τουρισµού (A.I.T.-Monte Carlo) ορίζει τον τουρισµό σαν 

«το σύνολο των ανθρώπινων µετακινήσεων και των δραστηριοτήτων που 

προκύπτουν από αυτές, οι οποίες (µετακινήσεις και δραστηριότητες) προκαλούνται 

από την εξωτερίκευση και πραγµατοποίηση του πόθου που έχει κάθε άτοµο για 

απόδραση και ο οποίος πόθος εκδηλώνεται σε διάφορους βαθµούς και κατά 

διαφορετική ένταση σε κάθε άτοµο». 

 

Ο Jacques Gouer λέει ότι «ο τουρισµός είναι ο τρόπος του να ταξιδεύεις, ο 

οποίος συνδυάζει σε διάφορες αναλογίες, κατά άτοµα, την περιέργεια του πνεύµατος 

µαζί µε τον πόθο να προσαρµοστεί κάποιος στα ήθη και έθιµα». Οι Hunziker και Krapf 
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(1942) είπαν ότι ο τουρισµός είναι «το σύνολο των εκδηλώσεων οι οποίες 

γεννιούνται από τη διαµονή των ξένων, όταν αυτή καλύπτεται κατά το µεγαλύτερο 

µέρος της από κάποια απασχόληση κερδοσκοπικής µορφής». Ο Jean Medecin λέει ότι 

ο τουρισµός είναι «µια δραστηριότητα ευκαιρίας η οποία συνίσταται στο να ταξιδεύει 

κάποιος µακριά από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας του, για διασκέδαση, για 

ανάπαυση, για πλουτισµό της πείρας του, για ανύψωση του µορφωτικού του 

επιπέδου από την παρουσία νέων µορφών της ανθρώπινης δράσης και από τις εικόνες 

µιας άγνωστης φύσης» (Gartner, 2001:9). 

 

Σύµφωνα µε τους Καραγιάννη και Έξαρχο (2006), για να ολοκληρωθεί η έννοια 

του τουρισµού θα πρέπει να συµπεριληφθούν και οι υπηρεσίες που καλύπτουν την 

οργάνωση προσέλκυσης και υποδοχής των τουριστών, η οργάνωση των οποίων, σε 

συνδυασµό µε την αξιοποίηση των επιστηµονικών και τεχνικών γνώσεων, έχει 

αναχθεί σε επιστήµη, την τουριστική βιοµηχανία. Στον όρο τουριστική βιοµηχανία, 

στεγάζεται το κύκλωµα των εµπορικών και βιοµηχανικών επιχειρήσεων φιλοξενίας 

κάθε τουριστικού προορισµού. 

 

Ο Ηγουµενάκης (1999) θεωρεί ότι o τουρισµός πρέπει να προσεγγιστεί µε βάση 

τα χαρακτηριστικά του και αναφέρει ότι «Τουρισµός νοείται η µεµονωµένη ή η 

οµαδική µετακίνηση προς εκπλήρωση τουριστικών αναγκών και επιθυµιών από έναν 

προορισµό σε έναν άλλον όταν η διαµονή στο τόπο προορισµού διαρκεί τουλάχιστον 

ένα 24ωρο». 

 

∆ύο είναι τα βασικά στοιχεία που εννοούνται ότι συνυπάρχουν µε οποιαδήποτε 

µορφή τουρισµού: το ταξίδι (η µετακίνηση δηλαδή προς τον τόπο προορισµού) και η 

διαµονή µαζί βεβαίως µε τη διατροφή. 

 

Η µετακίνηση θεωρείται δεδοµένο ότι γίνεται για τουριστικούς και µόνο λόγους 

και πέραν του µόνιµου τόπου διαµονής των ταξιδιωτών-τουριστών. Θεωρείται 

δεδοµένη η επιστροφή των ταξιδιωτών στον τόπο διαµονής τους µετά από την 

µετακίνηση τους προς ένα τουριστικό επιλεγµένο προορισµό για µικρό χρονικό 

διάστηµα (λίγες µέρες, εβδοµάδες ή έστω µήνες). 
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Οι λόγοι για τους οποίους ο ταξιδιώτες επισκέπτονται ένα άλλο προορισµό είναι 

καθαρά για την εκπλήρωση τουριστικών αναγκών και επιθυµιών και δεν έχουν καµία 

άλλη σχέση µε άλλους λόγους όπως π.χ. επαγγελµατικούς. 

 

Μπορεί να µην έχει προσδιοριστεί ακόµα η έννοιά του, όµως ένα είναι σίγουρο, 

ότι θα σηµειώσει µεγάλη ανάπτυξη µέσα στις επόµενες δυο δεκαετίες, τόσο στις 

µετακινήσεις προς τουριστικούς προορισµούς όσο και στην εργασιακή απασχόληση 

ανθρώπινου δυναµικού και στις υπηρεσίες που έχουν άµεση ή έµµεση σχέση µε 

αυτόν. 

 

1.2 Τουριστική Ανάπτυξη 

 
«Η ανάπτυξη είναι πάντα κάτι, µία ανθρώπινη οντότητα, µία έννοια, µια 

οικονοµία, µια ικανότητα ... συχνά σχετιζόµενη µε λέξεις όπως υπό ή υπέρ ή 

ισόρροπη: πολύ µικρή, πολύ µεγάλη ή ακριβώς … που προτείνει ότι η ανάπτυξη έχει 

µια δοµή και ότι ο οµιλητής έχει µια ιδέα για το πώς αυτή η δοµή πρέπει να είναι 

ανεπτυγµένη. Επίσης, η ανάπτυξη εκλαµβάνεται ως διαδικασία αλλαγής ή ως ένα 

σύµπλεγµα τέτοιων διαδικασιών που µέχρι ένα βαθµό είναι νόµιµη ή τουλάχιστον 

επαρκώς κανονική έτσι ώστε να µπορούµε να κάνουµε έξυπνες δηλώσεις πάνω σε 

αυτό» (Friedmann, 1980:4). 

 

Τουριστική ανάπτυξη, κατά τον Ηγουµενάκη (2000:100-101) «σηµαίνει σε 

γενικές γραµµές ανοδική εξέλιξη του τουρισµού, σαν κλάδου οικονοµικής 

δραστηριότητας της οικονοµίας µιας χώρας, που συντελείται βασικά µε την 

πληρέστερη αξιοποίηση και ορθολογιστικότερη εκµετάλλευση των ανεπαρκών 

τουριστικών πόρων, µε την αύξηση της τουριστικής παραγωγής και την ποιοτική 

βελτίωσή της, µα πάνω από όλα µε την προσαρµογή της στις ανάγκες ή επιθυµίες 

των τουριστών, δηλαδή στην τουριστική ζήτηση». 

 

Τα βασικά αίτια, που οδήγησαν στην ανάπτυξη του τουρισµού, κατά τους 

Καραγιάννη και Έξαρχο (2006) είναι: 

 

• Η οικονοµική πρόοδος 

• Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου 
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• Η πληθυσµιακή διόγκωση των πόλεων 

• Η πολεοδοµική και οικιστική αναρχία 

• Η κυκλοφορική συµφόρηση στις πόλεις 

• Η αστική ρύπανση και µόλυνση 

• Η βιοµηχανική παντοκρατορία κ.α. 

 

Ο WTO (1992, 1993), κατόπιν έρευνας, είχαν δείξει ότι από τα παρακάτω 

στοιχεία, προκύπτει η δυναµική πορεία της τουριστικής ανάπτυξης: 

 

• Στην περίοδο 1950-1995, που υπήρχαν σοβαρές κοινωνικές ανακατατάξεις και 

οικονοµική κρίση, οι κυριότεροι δείκτες του τουρισµού (αφίξεις και εισπράξεις) 

είχαν σταθερή αύξηση των ρυθµών ανάπτυξης τους. 

• Ο WTO πρόβλεψε πως αυτοί οι ρυθµοί θα συνεχιστούν ως το 2010 

• Εκτιµήθηκε πως η πιο µεγάλη βιοµηχανία, παγκοσµίως, τόσο σε αριθµό 

απασχόλησης ανθρώπινου δυναµικού όσο και σε δαπάνη, είναι ο τουρισµός, 

πράγµα που τονίζει τη σηµασία του στην ανάπτυξη σε περιφερειακό, τοπικό, 

εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

• Η αποδοχή του τουρισµού ως «κλασσικό κοινωνικό αγαθό για τις 

αναπτυγµένες χώρες, αλλά και ως µια µορφή δαπάνης µε σταθερή παρουσία 

στον οικογενειακό προϋπολογισµό ευρύτατων κοινωνικών στρωµάτων» 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:22) 

• Ο κυρίαρχος ρόλος του στην οικονοµία αναπτυγµένων και αναπτυσσόµενων 

χωρών, που φανερώνει την ανάγκη για προγραµµατισµό και διαχείρισης της 

ανάπτυξης του τουρισµού. 

• Πέρα από τον διεθνή, και ο εγχώριος τουρισµός παρουσιάζει µεγάλη 

ανάπτυξη, µε αποτέλεσµα να αυξάνει την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη 

περιοχών που έχουν τουριστικούς πόρους. 

• Την κατανάλωση περισσότερων τουριστικών προϊόντων, στα επόµενα χρόνια, 

λόγω της εξέλιξης των δηµογραφικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών 

(αύξηση µέσου όρου ζωής, δυναµικότερη παρουσία της τρίτης γενιάς στον 

τουρισµό, µείωση των ωρών εργασίας, αύξηση των ηµερών αδείας µε 

αποδοχές, καλύτερη εκπαίδευση και πληροφόρηση εργαζοµένων καθώς και 

αύξηση του ποσοστού εργαζόµενων γυναικών) του πληθυσµού των 

ανεπτυγµένων περιοχών. 
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• Την αύξηση του ποσοστού παγκόσµιου τουρισµού και τουριστικής δαπάνης, 

κατά 64% και 75% αντίστοιχα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση που αυξάνει την 

τουριστική της ανάπτυξη όπως αναφέρουν οι Williams & Shaw (1994). 

• Καθώς και το γεγονός ότι ο τουριστικός τοµέας, κατά τους Eyssartel & 

Rochette (1992), έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί νέους προορισµούς και 

καταναλωτικά τουριστικά προϊόντα, που έχει ως αποτέλεσµα την προσέλκυση 

περισσότερων οµάδων τουριστών αλλά και τη συµµετοχή περισσότερων 

χωρών στις διαδικασίες της τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Στην τουριστική ανάπτυξη έχουν συµβάλει και άλλοι παράγοντες, όπως είναι η 

διεύρυνση των µεταφορικών µέσων και των δροµολογίων που αυτά εκτελούν. Για 

παράδειγµα, οι αεροπορικές πτήσεις για Γαλλία είναι τόσες πολλές και ο χρόνος για να 

µεταβείς εκεί από Ελλάδα είναι πολύ µικρός. Οπότε πολλοί µπαίνουν στον πειρασµό 

να ταξιδέψουν, εντός ολίγων ωρών, ως τη Γαλλία και να επιστρέψουν µετά από 

κάποιο χρονικό διάστηµα (µικρό ή µεγάλο). Έτσι, αντί να κάνουν µια ροµαντική 

βόλτα στον τόπο τους, ταξιδεύουν ως τη Γαλλία και ζουν τον ροµαντισµό στη χώρα 

που τον αντιπροσωπεύει. (Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006) 

 

Ακόµα και η τάση του ανθρώπινου είδους, να γνωρίσει νέους ανθρώπους, µε 

άλλες συνήθειες και παραδόσεις, να γνωρίσει νέους χώρους και περιβάλλοντα και την 

ιστορία αυτών, είναι λόγοι που συντελούν στην ανάπτυξη του τουρισµού. Ακόµα και 

η ανάγκη για ξεκούραση, διασκέδαση, εξερεύνηση νέων τόπων και άλλες 

ψυχοσωµατικές ανάγκες, έχουν δώσει κίνητρα για τουριστική ανάπτυξη. 

(Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006) 

 

1.3 Μοντέλα Τουριστικής Ζήτησης 

    

Η τουριστική ανάπτυξη ενός προορισµού, µπορεί να αποδοθεί και να περιγραφεί 

µέσα από τους ακόλουθους τρεις τύπους (Παππάς, 2006): 

 

1. Μοντέλα Κύκλου Ζωής 

2. Μορφολογικά Μοντέλα 

3. Τύποι ∆ιασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξης 
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1.3.1 Μοντέλα Κύκλου Ζωής 

    

Πολλοί ερευνητές έχουν προσπαθήσει να παρουσιάσουν µέσω µοντέλων κύκλου 

ζωής, τα στάδια εξέλιξης του τουρισµού σε ένα προορισµό. Αρχικά, ο Gilbert (1939) 

θεωρούσε ότι τα στάδια περιορίζονταν στα εξής τρία : 

 

1. Ανακάλυψη (Exploration) 

2. Ανάπτυξη (Development) 

3. Παρακµή (Decline). 

 

Εν συνεχεία, ο Defert (1954) δίνει µια νέα διέξοδο πέρα από την παρακµή του 

προορισµού και συγκαταλέγει την περίπτωση αναζωογόνησης του τουριστικού 

προϊόντος, µετά την ανάπτυξη. Ακολούθησαν και άλλοι ερευνητές, όµως µια πιο 

ολοκληρωµένη εικόνα του κύκλου ζωής του τουριστικού προορισµού, δίνει ο Doxey 

(1975, 1976), που θέλησε να µετρήσει τα επίπεδα ενόχλησης των ντόπιων από τους 

τουρίστες και την τουριστική ανάπτυξη του τόπου τους. Παρατήρησε ότι υπάρχουν 

τα εξής πέντε στάδια (Doxey, 1976): 

 

1. Της Ευφορίας (Euphoria): ο αρχικός ενθουσιασµός που επέρχεται µαζί µε τα 

αποτελέσµατα της τουριστικής ανάπτυξης µε το γεγονός ότι ο τουρίστας είναι 

ευπρόσδεκτος. 

2. Της Απάθειας (Apathy): καθώς η τουριστική ανάπτυξη είναι σε συνεχή εξέλιξη, ο 

τουρισµός θεωρείται δεδοµένος και εκτιµάται µόνο ως παράγοντας δηµιουργίας 

κερδών. Σε αυτό το στάδιο, η όποια επαφή ντόπιων και τουριστών, περιορίζεται σε 

εµπορικές διαδικασίες. 

3. Της Ενόχλησης (Irritation): οι ντόπιοι δεν αντέχουν άλλο τον πληθυσµιακό όγκο 

των τουριστών, η βιοµηχανία φτάνει σε σηµείο κορεσµού και δεν προβαίνουν σε 

περαιτέρω εγκαταστάσεις. 

4. Του Ανταγωνισµού (Antagonism): σε αυτό το στάδιο οι ντόπιοι θεωρούν πως η 

αιτία όλων των προβληµάτων είναι οι τουρίστες και φέρονται άκρως ανταγωνιστικά 

στους επισκέπτες, ενώ τους τουρίστες τους θεωρούν είδος προς εκµετάλλευση. 

5. Το Τελικό Επίπεδο (Final level): σε αυτό το σηµείο οι ντόπιοι δε θυµούνται αυτό 

που όλοι θεωρούσαν µοναδικό και που είναι ο λόγος προσέλκυσης τουρισµού. 
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Παρουσιάζονται µεγάλες κοινωνικές επιπτώσεις και οι τουρίστες αναζητούν νέους 

προορισµούς. (Doxey, 1976) 

 

 

Εικόνα 1 : Προκαλούµενα Επίπεδα Ενοχλήσεων από Συναντήσεις 

Πηγή: Doxey (1976) 

Μέσω αυτού του µοντέλου, µπορούν να εξεταστούν οι αντιλήψεις του τοπικού 

πληθυσµού και οι παράµετροι που το δηµιουργούν, σε συνδυασµό µε το επίπεδο 

ανάπτυξης που βρίσκεται ο προορισµός. Επίσης, µε τη χρήση αυτού του µοντέλου 

µπορούν να εξεταστούν οι απόψεις µεταξύ των ντόπιων αλλά και µεταξύ της τοπικής 

κοινωνίας απέναντι στους τουρίστες. Επίσης, µελετώντας και διαπιστώνοντας σε ποιο 

επίπεδο βρίσκεται ο προορισµός, µπορούν να αναγνωριστούν τα προβλήµατα 

συµπεριφοράς της τοπικής κοινωνίας και έτσι να µειωθούν οι αρνητικές στάσεις 

απέναντι στην τουριστική ανάπτυξη. Αυτό, επίσης, θα επιτευχθεί κατόπιν χάραξης 

στρατηγικής πολιτικής και τουριστικού σχεδιασµού, µε παράλληλη οριοθέτηση των 

στόχων του, µε τέτοιο τρόπο ώστε να γίνει αποδεκτός από τους ιθύνοντες και τον 

τοπικό πληθυσµό. (Παππάς, 2006) 

 

Στα µοντέλα κύκλου ζωής, υπάγεται και άλλη µια κατηγορία, των εξελικτικών 

µοντέλων. Ο Narohna (1979) στην µελέτη του, έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες τρεις 

παραµέτρους, ανά στάδιο:  

 

α. την ανακάλυψη µιας περιοχής,  

β. της αυθόρµητη και ασυντόνιστη ή µικρής κλίµακας ανάπτυξη και  

γ. την ιδρυµατοποίηση του τουρισµού (Παππάς, 2006)  
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Το µοντέλο αυτό αφορά κατά κύριο λόγο, αγροτικές κοινότητες ή µικρά αστικά 

κέντρα της υπαίθρου και γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές και νησιά. (Κοκκώσης 

& Τσάρτας, 2001) Μία πιο ολοκληρωµένη και διακεκριµένη µελέτη, είναι αυτή του 

Butler (1980), κατά τον οποίο υπάρχουν τα εξής έξι στάδια εξέλιξης του τουρισµού 

σε ένα προορισµό: 

 

1. Η Εξερεύνηση (Exploration): σε αυτό το στάδιο, παρουσιάζεται µικρός όγκος 

επισκεπτών, που ανακαλύπτουν ένα προορισµό. Ο νέος προορισµός χαρακτηρίζεται 

από έλλειψη υποδοµών και δυσκολία πρόσβασης σε αυτόν. Έτσι, οι επισκέπτες 

κάνουν συµφωνίες µε τους ντόπιους, µεµονωµένα, για τις 

υπηρεσίες που θα λάβουν και για τη διαµονή τους. 

2. Η Εµπλοκή (Involvement): στο δεύτερο στάδιο, παρουσιάζεται, συγκριτικά µε το 

προηγούµενο, µεγαλύτερος όγκος τουριστών, κάποιοι εκ των οποίων είναι 

επαναλαµβανόµενοι. Οι ντόπιοι, έχοντας µια σχετική εµπειρία, έχουν αρχίσει να 

φτιάχνουν τις υποδοµές της περιοχής, έτσι ώστε να µπορούν να παρέχουν στον 

τουρίστα τις απαιτούµενες υπηρεσίες. Ως εκ τούτου, γεννιέται η επιθυµία, από τους 

ντόπιους, να προβληθεί και να διαφηµιστεί ο τόπος τους 

και για την επιτυχία αυτής τους της επιθυµίας, πιέζουν τους δηµόσιους φορείς 

για τη δηµιουργία τουριστικών υποδοµών και των αντίστοιχων εποχικών εργασιακών 

απασχολήσεων. 

3. Η Ανάπτυξη (Development): Βασικό χαρακτηριστικό αυτού τα σταδίου, είναι η 

ανάπτυξη επιπρόσθετης τουριστικής υποδοµής, οι σωστά σχεδιασµένες 

τουριστικές αγορές και η εκτεταµένη διαφήµιση του προορισµό, µε σκοπό την 

προσέλκυση περισσότερων τουριστικών οµάδων. Οι tour operators και άλλοι 

εξωτερικού φορείς και υπηρεσίες, τείνουν να λαµβάνουν µεγαλύτερο µερίδιο 

απολαβών αλλά και ελέγχου της περιοχής, ενώ το πλήθος των τουριστών ξεπερνάει 

τον πληθυσµό της περιοχής 

4. Η Εδραίωση (Consolidation): σε αυτό το στάδιο, οι τουριστική περιοχή δέχεται τις 

πρώτες αρνητικές επιπτώσεις του τουρισµό και αντιδρά µε ορισµένες αντί – 

τουριστικές συµπεριφορές. Το πλήθος των τουριστών συνεχίζει να αυξάνεται, µε 

µικρότερο όµως ρυθµό, σε σχέση µε τα προηγούµενα στάδια και η οικονοµία της 

περιοχής είναι, ως ένα µεγάλο βαθµό, άρρηκτα συνδεδεµένη µε τον τουρισµό. 

5. Ο Μαρασµός (Stagnation): Στο στάδιο αυτό εµφανίζονται µεγαλύτερα 

κοινωνικοοικονοµικά και περιβαλλοντικά προβλήµατα, καθώς ο όγκος των τουριστών 

έχει φτάσει στο ζενίθ του και η περιοχή δεν µπορεί να τους ικανοποιήσει. Οι 
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εξωτερικοί φορείς και υπηρεσίες, αρχίζουν να εγκαταλείπουν την περιοχή, αφήνοντας 

στους ντόπιους ένα περιθώριο ελέγχου της κοινωνίας, αλλά η περιοχή, αν και 

αναγνωρισµένη, πλέον θεωρείται ξεπερασµένη. 

6. Η Παρακµή (Decline) ή η Αναζωογόνηση (Rejuvenation): αυτό είναι το τελευταίο 

στάδιο του κύκλου ζωής του τουριστικού προορισµού. Όµως παρουσιάζει δύο, 

βασικές, εναλλακτικές διεξόδους: 

 

• Την παρακµή, που είναι απόρροια της φθίνουσας πορείας της τουριστικής 

αγοράς αλλά και την απουσίας ανταγωνιστικότητας του προορισµού σε σχέση 

µε τους υπόλοιπους. Οι τουριστικές υποδοµές εγκαταλείπονται ή έρχονται στα 

χέρια των ντόπιων που ενδέχεται να κάνουν άλλη χρήση αυτών. Στο 

σχεδιάγραµµα η παρακµή αντιστοιχεί στο σηµείο Ε’. 

• Την αναζωογόνηση, όπου η κοινωνία δηµιουργεί τεχνητά θέλγητρα και 

στρέφεται στην εκµετάλλευση άλλων πλουτοπαραγωγικών πηγών, που ως 

τώρα δεν είχε αναπτύξει. Η αναζωογόνηση στο σχεδιάγραµµα παρουσιάζεται 

στα σηµεία Α’, Β’, Γ’ και '’, ανάλογα µε την επιτυχία της. 

 

 

Εικόνα 2 : Υποθετικό Μοντέλο Κύκλου Ζωής 

Πηγή: Butler (1980) 

Η µελέτη και η αποτύπωση του Butler (1980), αναφορικά µε τα στάδια του 

κύκλου ζωής ενός τουριστικού προορισµού, εµφανίζει το εξής βασικό πλεονέκτηµα, 
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ότι «περιγράφει την πορεία της τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής σε σχέση µε τις 

οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις που αυτή προκαλεί, ενώ 

παράλληλα αποτυπώνει και τα χαρακτηριστικά της συµπεριφορά των ντόπιων 

απέναντι στον τουρισµό … δίνει δηλαδή, µια ολοκληρωµένη εικόνα για την εξέλιξη 

ενός τουριστικού προορισµού». (Παππάς, 2006:31) 

 

Πέρα από τους Butler και Doxey, οι Noronha (1975), Greenwood (1972), Pearce 

(1992) υπήρξαν η βάση, για τη διαµόρφωση του εξελικτικού µοντέλου των τριών 

σταδίων, για τους Κοκκώση και Τσάρτα (2001), στο οποίο οι παράµετροι που 

λαµβάνονται υπόψη είναι:  

1. Οι αλλαγές στην κοινωνικοοικονοµική δοµή  

2. Οι παράγοντες που κατά κύριο λόγο συµβάλλουν σε αυτές τις αλλαγές και  

3. Τα χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης» (Κοκκώσης & Τσάρτας, 

2001:37)  

 

Αλλά αυτό το µοντέλο κύκλου ζωής αφορά κυρίως αγροτικές κοινότητες ή 

µικρά αστικά κέντρα της υπαίθρου, γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές και νησιά. 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:37) 

 

Ο Douglas (1997) όµως, θεωρεί πως το µοντέλο του Butler (1980) δεν µπορεί 

να εφαρµοστεί για όλους τους προορισµούς, καθώς παρατήρησε πως για τη 

Μελανησία – όπου εφάρµοσε το µοντέλο του Butler- ο όρος «ντόπιος» πρέπει να 

τροποποιηθεί, καθώς εκείνη την περίοδο πριν ανεξαρτητοποιηθεί η χώρα, ντόπιοι ή 

ιθαγενείς θεωρούνται συνήθως οι Ευρωπαίοι που αντιµάχονταν τους Μελανήσιους. 

Πρότεινε λοιπόν, να τροποποιηθεί η πρόταση του Butler για συµµετοχή των ντόπιων 

στην ανάπτυξη µε στόχο να υπολογίσει τις παραµέτρους στις αποικιοκρατικές 

κοινωνίες. (Douglas, 1997) 

1.3.2 Μορφολογικά Μοντέλα 

 
Πολλοί ερευνητές ασχολήθηκαν µε την ανάλυση της µορφολογίας των 

παραλιακών τουριστικών προορισµών και παρουσίασαν τις απόψεις τους, που 

διαφέρουν µεταξύ τους. Για παράδειγµα, ο Lavery (1971), στην αστικής µορφολογίας 

έρευνα του, υποστηρίζει την άποψη πως οι ζώνες τουριστικής δραστηριότητας 

χωρίζονται : 
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α) στην προβλήτα,  

β) στην παραλιακή  

γ) στην ξενοδοχειακή ζώνη και  

δ) στην οικιστική ζώνη, που θεωρεί πως είναι η πιο αποµακρυσµένη.  

 

Ενώ ο Wolfe (1958), στην έρευνα του στο Wassage Beach του Οντάριο των 

Η.Π.Α., υποστηρίζει πως χωρίζονται στην :  

 

α) οικιστική ζώνη,  

β) στη ζώνη διαµονής τουριστών και  

γ) στην κεντρική – εµπορική ζώνη. 

 

Από την άλλη, ο Weaver (1993) πολύ πιο µετά και έχοντας ως οπτική γωνία την 

τοποθεσία και εναλλαγή του αριθµού των ξενοδοχείων – ξενώνων και άλλων 

υποδοµών – υπηρεσιών, παρουσίασε πέντε ζώνες τουριστικής δραστηριότητας: 

 

1) Eιδική Τουριστική Ζώνη (Specialized Tourist Zone), 

1.α. Αποκλειστική Τουριστική Ζώνη (Exclusive Tourist Area) 

1.β. Ψυχαγωγικό κέντρο (Recreational Business District) 

2) Κεντρική Εµπορική Ζώνη (Central Business District), 

2.α. Μεταβατική Εµπορική ζώνη (Transitional Business District) 

2.β. Εξωτερική Εµπορική Ζώνη (Peripheral Business District) 

3) Τοπικές Γειτονιές (Local Neighborhoods), που κατοικεί ο ντόπιος πληθυσµός 

4) Ζώνη Θέρετρου (Resort Strip) 

4.α. Παραθεριστικά Ξενοδοχεία (Resort Hotels) 

4.β. Χαµηλής πυκνότητας κατοικίες (Low – Density Estate Housing) 

5) Περιφερειακές - Αγροτικές Περιοχές (Rural Areas). 

 

Όλες αυτές οι ζώνες, εκτός από το θέρετρο, που απεικονίζεται ως µια λωρίδα, 

παρουσιάζονται ως οµόκεντροι κύκλοι γύρω από την αποβάθρα (cruise ship dock). 

Κατά τον Weaver (1993) η εντατική τουριστική δραστηριότητα στα νησιά, 

εµφανίζεται µόνο στην ακτή και σε ορισµένες αγροτικές περιοχές, που βρίσκονται σε 

µακρινή απόσταση από την ακτή. (Ανδριώτης, 2005) 
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Εικόνα 3 : Μοντέλο Αστικού Τουριστικού Χώρου 

Πηγή: Weaver (1993) 

1.3.3 Τύποι ∆ιασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξης 

 

Σύµφωνα µε τον Andriotis (2000), υπάρχουν κάποιες περιοχές στον κόσµο 

όπου, θεωρούν ως αίτιο των προβληµάτων ή της κοινωνικής αλλαγής, τον τουρισµό 

και για αυτό το λόγο, έχουν δηµιουργηθεί τουριστικά γκέτο ή αλλιώς αλλογενείς 

περιοχές, από τους ιθύνοντες έτσι ώστε να αποφευχθεί η συνάντηση τουριστών και 

ντόπιων. 

 

Η µέθοδος της αλλογενούς ανάπτυξης (Enclave Development) βρίσκει 

πρόσφορο έδαφος στις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες και έχει τα εξής 

χαρακτηριστικά, σύµφωνα µε τους Dobson & Snelgrove (2005):  

 

α) επιτρέπει στις κυβερνήσεις δυνητικά να επενδύουν περιορισµένους πόρους 

σε γεωγραφικά περιορισµένες περιοχές και  
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β) επιτρέπει την ανάπτυξη ενός προϊόντος που απευθύνεται κυρίως στην 

τουριστική αγορά της ∆ύσης».  

 

Χώρες που έχουν υιοθετήσει αυτόν τον τρόπο ανάπτυξης είναι η Ινδονησία, η 

δοµινικανή ∆ηµοκρατία και η Γκάµπια, σε αυτές χώρες, η µόνη επαφή των ντόπιων 

µε τους τουρίστες είναι µόνο µέσου της σχέσης ντόπιου εργαζόµενου προσωπικού 

και τουρίστα. Άλλοι πιστεύουν ότι αυτός είναι ένας τρόπος προστασίας του ντόπιου 

πληθυσµού από ξένες επιρροές (Andriotis, 2004) ενώ άλλοι, ότι αυτοί οι τύποι 

τουριστικής ανάπτυξης δεν ευνοούν σε οικονοµικό επίπεδο όσο το δυνατόν 

περισσότερους τοµείς της τοπικής κοινωνίας (Britton, 1982, Freitag, 1994). 

 

1.4 Γιατί οι Άνθρωποι Κάνουν Τουρισµό 

 
Σύµφωνα µε την ιεραρχία αναγκών του Maslow (1954), οι βασικές ανθρώπινες 

ανάγκες, οργανώνονται ως εξής (Gartner, 2001): 

 

• Φυσιολογικές ανάγκες 

• Ασφάλεια 

• Αγάπη 

• Αυτοεκτίµηση – σεβασµός 

• Σεβασµός προς άλλους 

• Αυτοπραγµάτωση 

 

Στον τουριστικό τοµέα, θα µπορούσαν µε µια µικρή τροποποίηση να 

συνοψιστούν ως εξής (Holloway & Robinson, 1995): 

 

• Φυσικές 

• Πολιτιστικές 

• ∆ιαπροσωπικές 

• Θέσης και Κύρους 

• Εµπορικές 

 

Αυτό τεκµηριώνεται από το γεγονός ότι οι άνθρωποι ταξιδεύουν γιατί υπάρχουν 

κίνητρα προώθησης στα οποία συµπεριλαµβάνονται η αυτοεκπλήρωση στόχων, η 
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διακοπή από πάσης µορφής ρουτίνα, η ανάγκη για κοινωνική επαφή, η ανάγκη για 

αυτοαναγνώριση που παρέχουν τα ταξίδια. Επίσης, γιατί υπάρχουν παράγοντες 

προσέλκυσης όπου συµπεριλαµβάνεται η ύπαρξη µοναδικών θέλγητρων, οι ευκαιρίες 

που παρέχονται σε τόπους µακριά από τον τόπο της µόνιµης κατοικίας. 

 

Τέλος, γιατί οι περισσότεροι άνθρωποι, θεωρούν τις διακοπές ως µια χρονική 

περίοδο προσωπικής αναζωογόνησης από την καθηµερινή ρουτίνα. (Καραγιάννης & 

Έξαρχος, 2006) 

 

Τα βασικά κίνητρα για τουρισµό είναι πολιτιστικού και κοινωνικοοικονοµικού 

χαρακτήρα και οι προορισµοί είναι το µέσο ικανοποίησης των αναγκών των 

τουριστών. Τα χαρακτηριστικά των κινήτρων είναι (Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006): 

 

• Η Κοινωνική Αλληλεπίδραση, καθώς δίνεται µεγάλη σηµασία σε αυτή, µετά 

από κάθε βιωµατική εµπειρία κατά τις διακοπές 

• Ο Ενθουσιασµός, καθώς µε την αλλαγή της ρουτίνας, προκαλούνται αλλαγές 

που σχηµατίζουν παράξενα - νέα συναισθήµατα καθώς βιώνονται εµπειρίες 

που δεν παρουσιάζονται συχνά στην καθηµερινή ζωή του τουρίστα –

ταξιδιώτη. 

• Η Υπερεκτίµηση του “Εγώ”, που είναι ένα σηµαντικό στοιχείο για του 

τουρίστα – ταξιδιώτη καθώς του προσθέτει γόητρο και ισχυροποιεί τη θέληση 

του να κάνει πράγµατα και 

• Οι Αντιλήψεις για τις Τουριστικές Εµπειρίες, αφού τα τουριστικά περιβάλλοντα 

προκαλούν καινούργιες εµπειρίες. 

    

1.5 Εµπόδια στα Ταξίδια 

    

Κατά τους ειδικούς, ακόµα και σε µεγάλες χώρες παραγωγής τουριστικού 

προϊόντος, ένα ποσοστό στο ύψος του 30% και ακόµα πιο πολύ, του συνολικού 

τουρισµού, δεν συµµετέχει στις ετήσιες διακοπές. Πρόκειται για άτοµα που είτε δεν 

κάνουν ποτέ τουρισµό είτε που κάθε χρόνο κάνουν όλο και λιγότερες διακοπές. 

(Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006) 
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Οι λόγοι που δεν κάνουν διακοπές, σύµφωνα µε µελετητές, είναι οι εξής 

(Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006): 

 

• Οικονοµικοί περιορισµοί, καθώς το επίπεδο του εισοδήµατος δεν επιτρέπει 

τέτοιες επιλογές 

• Χρονικοί περιορισµοί, που δηµιουργούνται από τις καθηµερινές υποχρεώσεις 

και τη ρουτίνα και απορροφούν τον ελεύθερο χρόνο των ανθρώπων 

• Περιορισµοί για λόγους υγείας, αποτελούν τους φυσικούς λόγους για αναβολή 

των ταξιδιών 

• Περιορισµοί για οικογενειακούς λόγους, καθώς τα νέα ζευγάρια µε παιδιά, 

έχοντας αυξηµένες υποχρεώσεις αδυνατούν να ταξιδέψουν 

• Περιορισµοί για λόγους άγνοιας, η µη οικειότητα µε τα ταξίδια και τους νέους 

προορισµούς, προκαλεί φόβο για το άγνωστο και αποτελεί απαγορευτικό για 

την επιδίωξη νέων εµπειριών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 20 

Επιπτώσεις του Τουρισµού στους Προορισµούς 

    

Καθώς αναπτύσσεται ο τουρισµός και αυξάνεται ο αριθµός των ταξιδιωτών, 

εµφανίζονται και οι επιπτώσεις της ανάπτυξης, µε τα θετικά και αρνητικά τους 

χαρακτηριστικά. Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του σύγχρονου τουρισµού, έπαιξαν 

η µαζική επικοινωνία, η εκπαίδευση, η εξέλιξη της τεχνολογίας, οι καινοτοµίες και οι 

αλλαγές στην ταξιδιωτική αγορά, κατά τους Gee & συν. (1997). Μαζί όµως, µε αυτήν 

την εξέλιξη, προκλήθηκαν και κοινωνικοοικονοµικά και περιβαλλοντικά 

προβλήµατα.(Gee & συν., 1997). Παρακάτω θα αναφερθούν οι επιπτώσεις του 

τουρισµού στους προορισµούς. 

 

2.1 Οικονοµικές Επιπτώσεις 

    

Οι βασικότερες επιπτώσεις στην οικονοµία επηρεάζουν τα εξής ζητήµατα κατά 

τους Κοκκώση και Τσάρτα (2001): 

 

1. Απασχόληση. Ο τουρισµός δηµιουργεί πολλές θέσεις εργασίας, αλλά ο εποχικός 

του χαρακτήρας επηρεάζει αυτήν την απασχόληση που είναι εποχική, ανειδίκευτη και 

περιστασιακή. Συµβάλλει ωστόσο, στην ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης (τουριστικές 

επιχειρήσεις κ.α.) αλλά και στην αύξηση του οικογενειακού εισοδήµατος, αφού 

συνδυάζεται µε την παράλληλη απασχόληση σε άλλο κλάδο της οικονοµίας (π.χ. 

βιοµηχανία) 

 

2. Περιφερειακή ανάπτυξη. Η ανάπτυξη του τουρισµού, προκάλεσε την αύξηση των 

εισοδηµάτων, την απασχόληση, τις επενδύσεις και διεύρυνε την παραγωγική βάση 

της τοπικής οικονοµίας, µε αποτέλεσµα να µειωθεί η µετανάστευση και να βελτιωθεί 

το επίπεδο ζωής ακόµα και στις αποµονωµένες περιφερειακές περιοχές. 

 

3. Πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στην τοπική οικονοµία. Έχει εκτιµηθεί ότι υπάρχουν 

θετικές επιδράσεις σε πολλούς κλάδους που αφορούν τον τουρισµό και µάλιστα, σε 

περιοχές και χώρες µε πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά ανάπτυξης. 
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4. Ισοζύγιο πληρωµών. Έχουν αναλυθεί κυρίως, δύο θέµατα: 1) η επιβάρυνση του 

ισοζυγίου πληρωµών των τουριστικών χωρών, λόγω της εισαγωγής προϊόντων 

αναγκαίων για την λειτουργία του τουριστικού τοµέα και 2) η θετική επίδραση των 

συναλλαγµατικών εισροών από τον τουρισµό στο ισοζύγιο. Αν θα είναι θετικό ή όχι, 

το αποτέλεσµα, εξαρτάται από τον τρόπο σχεδιασµού και προγραµµατισµού, του 

τουρισµού, της κάθε χώρας. 

 

5. Φορολογικά έσοδα και το κράτος. Ο µεγάλος αριθµός τον απασχολουµένων στον 

τοµέα, ο οποίοι έχοντας υψηλό εισόδηµα έχουν και την αντίστοιχη υψηλή 

κατανάλωση, και οι επενδύσεις στον ευρύτερο τουριστικό τοµέα, αποφέρουν την 

αύξηση των φορολογικών εσόδων. 

 

6. Πληθωρισµός και αύξηση των τιµών της γης σε τοπικό επίπεδο. Οι πληθωριστικές 

πιέσεις που συχνά επιφέρει ο τουρισµός, αυξάνει το κόστος ζωής σε τοπικό επίπεδο. 

Όµως και η ταχύτατη οικοπεδοποίηση συνδυασµένη µε την τάση για χωρική 

επέκταση, αυξάνουν τις τιµές τη γης. 

    

2.2 Κοινωνικές και Πολιτισµικές Επιπτώσεις 

 

Οι βασικότερες επιπτώσεις στην κοινωνία και τον πολιτισµό σύµφωνα µε τους 

Κοκκώση και Τσάρτα (2001) είναι: 

 

1. Η κοινωνική δοµή. Ειδικά στις υπαίθριες περιοχές που είναι αποµακρυσµένες και 

αγροτικές, παρουσιάζονται αλλαγές στα χαρακτηριστικά αλλά και στη λειτουργία της 

τοπικής κοινωνίας. διαµορφώνεται, δηλαδή, ένας νέος τύπος αστικοποιηµένης 

κοινωνικής δοµής, όπου ο τουρισµός κυριαρχεί σε όλα τα επίπεδα.(απασχόληση, 

παραγωγική δοµή κ.α.) 

 

2. Επαγγελµατική και κοινωνική κινητικότητα. Τα υψηλά εισοδήµατα και η 

µεγαλύτερη κοινωνική αποδοχή των τουριστικών επαγγελµάτων, οδηγούν αφενός 

στην έντονη επαγγελµατική και κοινωνική κινητικότητα, αφετέρου όµως, προκαλεί τη 

διάχυση των τουριστικών εισοδηµάτων σε µεγάλο εύρος κοινωνικών στρωµάτων 

αλλά και την εγκατάλειψη της απασχόλησης σε κλάδους όπως γεωργο-κτηνοτροφία, 
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βιοµηχανία κ.α. Η κινητικότητα είναι ιδιαίτερα εµφανής σε νέους και γυναίκες. «Το 

γεγονός όµως αυτό, προκαλεί αρνητικές επιπτώσεις όπως: 

 

α) ζήλια από ορισµένους συζύγους προς τις συζύγους τους που ντύνονταν 

καλά, για να εξυπηρετήσουν πελάτες π.χ. του ξενοδοχείου 

β) έλλειψη αυτοσεβασµού, από την πλευρά των συζύγων των εργαζοµένων 

γυναικών, ειδικά όταν το εισόδηµα των γυναικών ξεπερνούσε το δικό τους 

γ) αύξηση των διαζυγίων, των εγκληµάτων και της παιδικής εγκληµατικότητας 

δ) απογοήτευση και υπερχρέωση από τις ανερχόµενες προσδοκίες και την 

υπερκαταναλωτική τάση των εργατών, που επηρεάζονταν από τα 

υπερκαταναλωτικά πρότυπα των πελατών π.χ. του ξενοδοχείου 

ε) οι γυναίκες απέκτησαν πολύ άγχος και ασθένειες, λόγω του ότι δεν ήταν 

έτοιµες για την έντονη πίεση και τις ευθύνες της εργασίας» (Gee & συν., 1997) 

 

3. Το πλαίσιο και τα αποτελέσµατα της επικοινωνίας των ντόπιων µε τους τουρίστες. 

Η επικοινωνία των ντόπιων µε τους τουρίστες, επηρεάζεται από τον τύπο ανάπτυξης 

του τουρισµού, τις εµπορικές διαστάσεις αυτής της συνάντησης, τις διαφορές των 

πολιτισµικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών ντόπιων και τουριστών κ.α. ενώ τα 

αποτελέσµατα είναι άµεσα συνδεδεµένα µε το στάδιο ανάπτυξης και µαζικοποίησης 

του τουρισµού. 

 

4. Αλλαγές στις κοινωνικές σχέσεις, τα ήθη και έθιµα. Τέτοιες αλλαγές έχουν 

παρατηρηθεί στις σχέσεις των δύο φίλων, στο τρόπο ζωής και συµπεριφοράς, στην 

εκτίµηση της τοπικής παράδοσης, στα έθιµα, σε σχέσεις ανάµεσα σε άτοµα της ίδια 

κοινότητας κ.α. Αυτό οφείλεται κυρίως στον αστικό χαρακτήρα των νέων 

παραγωγικών και κοινωνικών δοµών, που υιοθετούνται από τουριστικές περιοχές της 

υπαίθρου. 

 

5. Εµπορευµατοποίηση δραστηριοτήτων και προϊόντων του τοπικού πολιτικού και της 

παράδοσης. Προκειµένου να εξυπηρετηθούν οι τουρίστες – καταναλωτές, 

εµπορευµατοποιούνται µορφές του τοπικού πολιτισµού όπως πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, χειροτεχνήµατα κ.α., µόνο που τα “προϊόντα” αυτά είναι χαµηλής 

ποιότητας και δεν αποδίδουν πιστά τα πραγµατικά χαρακτηριστικά της τοπικής 

παράδοσης – πολιτισµού. 
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2.3 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 

    

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης είναι ένα βασικό θέµα 

που πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την εξέταση του τουρισµού σε µια αναπτυγµένη ή 

αναπτυσσόµενη κοινότητα. Σε µια αναπτυσσόµενη κοινότητα, ο τουρισµός µπορεί 

πολλές φορές να αποτελέσει την απάντηση σε ορισµένα από τα κυρίαρχα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα. (Gee & συν., 1997) 

 

Οι Κοκκώσης και Τσάρτας (2001) αναφέρουν τις εξής πέντε επιπτώσεις του 

τουρισµού ως προς το περιβάλλον: 

 

1. Φυσικό περιβάλλον. Η τουριστική ανάπτυξη, επηρεάζει την ισορροπία του φυσικού 

περιβάλλοντος, είτε µε την ανάπτυξη µεγάλης έκτασης υποδοµών είτε µε την 

επέκταση της στο χώρο της υπαίθρου. Για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων αυτών, 

χρειάζεται σχεδιασµός, προγραµµατισµός και σωστή διαχείριση της τουριστική 

ανάπτυξης. 

 

2. Συγκρούσεις στη χρήση γης. Σε αγροτικές περιοχές αλλά και παραθαλάσσιες 

παρατηρούνται φαινόµενα οικοπεδοποίησης, µε αποτέλεσµα να απορροφούνται 

εκτάσεις γης και νερού που είναι απαραίτητες για την αγροτική ανάπτυξη του τόπου. 

Γενικότερα όµως, ο τουρισµός λειτουργεί “ολιστικά” στις τουριστικές περιοχές, και 

διεκδικεί συνεχώς ολοένα και περισσότερες εκτάσεις για τις δραστηριότητες του και 

τις υποδοµές του. 

 

3. Μετατροπή οικιστικών συνόλων ή χωρικών ενοτήτων σε τουριστικούς πόρους. Το 

ζήτηµα αυτό αναφέρεται σε περιοχές όπου το δοµηµένο περιβάλλον και το φυσικό, 

διαµορφώνουν έναν ιδιότυπο τουριστικό πόρο που γίνεται πόλος έλξης τουριστών 

(λίµνες, ποτάµια, φαράγγια κ.α.). Για την αντιµετώπιση του χρειάζεται να βρεθούν 

νέοι τρόποι σχεδιασµού και διαχείρισης παρόµοιων περιοχών που αποτελούν 

περιβαλλοντικά και πολιτιστικά “ευαίσθητους” τουριστικούς πόρους. 

 

4. Η φέρουσα ικανότητα τουριστικών περιοχών. Ως φέρουσα ικανότητα εννοούµε τις 

δυνατότητες της κοινωνικοοικονοµικής δοµής και του περιβάλλοντος της περιοχής, να 

απορροφήσει ένα συγκεκριµένο όγκο υποδοµών και αριθµό τουριστών. 
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5. Προβλήµατα ανάπτυξης, λειτουργίας και διαχείρισης τουριστικών περιοχών. Λόγω 

της αύξησης του αριθµού και των τύπων των τουριστικών θέρετρων µετά τον 

πόλεµο, έχουν δηµιουργηθεί θέµατα περί της λειτουργίας και διαχείρισης τους σε 

σχέση µε το περιβάλλον, τη χωροταξία και την πολεοδοµία. Για τα θέµατα αυτά, 

έχουν διαµορφωθεί κανόνες και πρότυπα διαχείρισης, προστασίας και ελέγχου του 

σύνθετου περιβάλλοντος αυτών των περιοχών. (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:31-35) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 30 

Σχεδιασµός Τουριστικής Ανάπτυξης Προορισµών 

 

Για την καλύτερη διαχείριση του τουρισµού και την αντιµετώπιση των 

επιπτώσεων του πρέπει να υπάρχει σωστός σχεδιασµός της τουριστικής ανάπτυξης 

του προορισµού. Παρακάτω θα αναλυθούν τα βασικά στοιχεία, οι φάσεις και τα πεδία 

του σχεδιασµού. 

3.1 Βασικά Στοιχεία στο Σχεδιασµό της Τουριστικής 

Ανάπτυξης 

 

Η τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής εξαρτάται από το εσωτερικό αλλά και 

εξωτερικό περιβάλλον αυτής. Συγκεκριµένα η ανάπτυξη µιας περιοχής δεν θα 

εξαρτηθεί µόνο και µόνο από τα δεδοµένα κάθε περιοχής, δηλαδή τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες την ελκυστικότητα του προϊόντος, την εύκολη πρόσβαση ή την 

δηµιουργική προβολή και πληροφόρηση προς τους υποψήφιους πελάτες, αλλά όπως 

είναι φυσικό εξαρτάται και από πολλούς εξωτερικούς παράγοντες που επηρεάζουν 

άµεσα κάθε περιοχή που ασχολείται µε τον τουρισµό. Αυτοί µπορεί να είναι οι γενικές 

τάσεις του τουρισµού, η αύξηση των ρυθµών ανάπτυξης των κυριότερων δεικτών 

του τουρισµού, η αλµατώδης ανάπτυξη του διεθνούς αλλά και του εγχωρίου 

τουρισµού, καθώς και οι εξελίξεις στα δηµογραφικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά 

του πληθυσµού των ανεπτυγµένων χωρών, που αναµένεται να ενισχύσουν 

περισσότερο την κατανάλωση τουριστικών προϊόντων τα επόµενα χρόνια. Επίσης, 

παράγοντες διαµόρφωσης των χαρακτηριστικών της τουριστικής ανάπτυξης είναι η 

τουριστική πολιτική (τοπική/διεθνής), οι τουριστικοί πόροι της χώρας ή της περιοχής, 

οι τουριστικές επιχειρήσεις αλλά και φορείς οργανισµοί και επαγγελµατικές οµάδες 

που εµπλέκονται στη διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης. 

 

Τα βασικά στοιχεία είναι (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:95-97): 

1. Οι τουριστικοί πόροι της περιοχής, στους οποίους πρέπει να γίνεται συστηµατική 

ταξινόµηση, καταγραφή, αξιολόγηση αλλά και εκτίµηση των δυνατοτήτων τους για 

τουριστική εκµετάλλευση. 
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2. Τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες της περιοχής, δηλαδή οι φορείς και οι 

οργανισµοί – δηµόσιοι ή ιδιωτικοί - που συγκροτούν τον ευρύτερο τουριστικό τοµέα, 

σε τοπικό επίπεδο. 

3. Ευρύτερες υποδοµές και υπηρεσίες της περιοχής, που έχουν ιδιαίτερη σηµασία για 

τη συγκρότηση ενός πετυχηµένου προγράµµατος µάρκετινγκ της περιοχής και 

συµπεριλαµβάνουν την καταγραφή του µεταφορικού και τηλεπικοινωνιακού δικτύου 

της περιοχής. 

4. Υποδοµές και υπηρεσίες σε εθνικό επίπεδο (ευρύτερες και τουριστικές), µε στόχο 

την ανάδειξη της παράλληλης υποδοµή ανάπτυξης του τουρισµού σε εθνικό επίπεδο. 

5. Σχέδιο µάρκετινγκ, όπου πρέπει να καταγραφεί το σχέδιο µάρκετινγκ της περιοχής 

αυτής ή της ευρύτερης, σε περίπτωση που η ίδια δεν έχει, αλλά και τα τυχόν 

προγράµµατα ή σχέδια προβολής που έχουν εκπονηθεί κατά καιρούς για την περιοχή. 

6. Γενικό θεσµικό πλαίσιο τουριστικής ανάπτυξης, το οποίο επισηµαίνεται σε 

θέµατα σχετικά µε την τουριστική ανάπτυξη, όπως φορείς και οργανισµοί που 

εµπλέκονται στις διαδικασίες σχεδίασης της τουριστικής ανάπτυξης. 

7. Έρευνες αγοράς και µελέτες σχετικές µε τη ζήτηση για την περιοχή, οι οποίες 

καταγράφουν τη σύνθεση της ζήτησης ή τα προβλήµατα της προσφοράς, της 

περιοχής, όπως επίσης και τις τάσεις που υπάρχουν για το µέλλον. 

8. Ανθρώπινοι πόροι, γίνεται η καταγραφή τους, αλλά και των ειδικότερων 

χαρακτηριστικών τους, τα οποία συνδέονται µε την τουριστική ανάπτυξη, όπως είναι 

η εκπαίδευση και η επαγγελµατική κατάρτιση στον τουρισµό. 

 

3.2 ∆ιαδικασίες Σχεδιασµού της Τουριστικής Ανάπτυξης 

 

Ο τουριστικός σχεδιασµός είναι µια διαδικασία λήψης αποφάσεων που έχει ως 

στόχο να καθοδηγήσει µελλοντικές ενέργειες τουριστικής ανάπτυξης και να επιλύσει 

ενδεχόµενα µελλοντικά προβλήµατα. Είναι διαδικασία επιλογής αντικειµενικών 

σκοπών και αποφάσεων που πρέπει να ληφθούν για να επιτευχθούν αυτοί οι σκοποί, 

περιλαµβάνει δε και την εισαγωγή και εφαρµογή νέων ιδεών και ορθολογικών 

ενεργειών. (Καραγιάννης & Έξαρχος, 2006) 

 

Η εξελικτική πορεία των διαδοχικών φάσεων στη διαδικασία σχεδιασµού της 

τουριστικής ανάπτυξης έχει ως εξής (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:97-99): 
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1. Έρευνα και συνθετική καταγραφή των βασικών παραµέτρων της τουριστικής 

ανάπτυξης της περιοχής. Σε αυτή τη φάση, γίνεται λεπτοµερής έρευνα και 

καταγραφή όλων των παραµέτρων που συνθέτουν το επίπεδο της τουριστικής 

ανάπτυξης της περιοχής. Στόχος είναι, να προσδιοριστούν τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα της περιοχής και οι βασικές ανάγκες σε έργα και παρεµβάσεις. 

 

2. Προσδιορισµός των κύριων σκοπών του σχεδίου της τουριστικής ανάπτυξης, οι 

οποίοι σχετίζονται µε διαφορετικά πεδία της κοινωνίας και της οικονοµίας, όπως: 

βελτίωση ποιότητας ζωής, ανάπτυξη οικονοµικού οφέλους από τον τουρισµό, η 

προστασία του περιβάλλοντος κ.α. Λόγω όµως ότι αλληλοσυγκρούονται ή είναι πολύ 

φιλόδοξοι, απαιτείται η συχνή αναθεώρηση 

τους. 

 

3. Επιλογή του βασικού πλαισίου του σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης, µε βάση 

εναλλακτικά σενάρια σχεδίων ανάπτυξης που στηρίζονται στα διαφορετικά πρότυπα 

ανάπτυξης του τουρισµού, όπως : τα χαρακτηριστικά της περιοχής, το ποσοστό 

συµβολής του σχεδίου στην ανάπτυξη της, το σεβασµό των τοπικών ιδιαιτεροτήτων 

κ.α. 

 

4. ∆ιαµόρφωση των βασικών συνισταµένων της πολιτικής του τουρισµού στο 

σχέδιο ανάπτυξης: 

• στρατηγικές, που περιγράφουν τους τρόπους επίτευξης των βασικών σκοπών 

και στόχων του σχεδίου. 

• προγράµµατα, που αφορούν διαφορετικές παραµέτρους της τουριστικής 

ανάπτυξης. 

• ειδικές µελέτες, που αφορούν ζητήµατα που συµβάλλουν στην 

µακροπρόθεσµη σταθερότητα της ανάπτυξης. 

 

5. Μέθοδοι και πολιτικές εφαρµογής του σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης, όπως: 

 

• η δηµιουργία ενός ειδικού φορέα που θα παρακολουθεί τη σωστή εφαρµογή 

και θα µεριµνά για τη χρηµατοδότηση του σχεδίου 

• η ποιοτική και ποσοτική εκτίµηση των στόχων που υλοποιήθηκαν από τους 

υπεύθυνους για τον έλεγχο των τοπικών φορέων. 
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• η συγκρότηση ενός προγράµµατος που θα έχει ως στόχο την εφαρµογή και 

την διαχείριση του σχεδίου ανάπτυξης. Αυτό είναι και το κοινό στοιχείο του 

σχεδιασµού µε τη διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης. 

• η προώθηση θεσµικών ρυθµίσεων σε ζητήµατα που σχετίζονται µε την 

εφαρµογή του σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης π.χ. ειδικές χωροταξικές και 

πολεοδοµικές ρυθµίσεις στις τουριστικές περιοχές, νοµοθεσία επενδυτικών 

κινήτρων κ.α. 

• ειδικά προγράµµατα προβολής και προώθησης της τουριστικής ανάπτυξης. 

 

3.3 Επίπεδα Σχεδιασµού της Τουριστικής Ανάπτυξης 

 
Ο τουρισµός υλοποιείται σε διάφορα και διαφορετικά επίπεδα και αυτό είναι το 

πιο δύσκολο µέρος του, που πρέπει να µεριµνήσει κανείς, για να κάνει το σωστό 

σχεδιασµό τουριστικής ανάπτυξης για το κάθε επίπεδο. Οι παράγοντες που 

καθορίζουν κάθε ένα από τα επίπεδα, ποικίλουν ανάµεσα στα: γεωγραφική διαίρεση, 

το φυσικό περιβάλλον, τη διοικητική διαίρεση των κρατών και τα ειδικά 

χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής. Τα επίπεδα σχεδιασµού της 

τουριστικής ανάπτυξης, χωρίζονται στις εξής τέσσερις βασικές κατηγορίες (Κοκκώσης 

& Τσάρτας, 2001): 

 

1. ∆ιαπεριφερειακό – ∆ιεθνές Επίπεδο 

2. Εθνικό Επίπεδο 

3. Περιφερειακό επίπεδο (περιφέρεια, νοµός, επαρχία) 

4. Τοπικό επίπεδο. 

 

Στο διαπεριφερειακό επίπεδο, συµµετέχουν δύο ή περισσότερες χώρες, που 

έχουν ίδιους τουριστικούς πόρους, και µαζί οδεύουν προς το σχεδιασµό της 

τουριστικής τους ανάπτυξης. Το πλεονέκτηµα αυτού του τύπου σχεδιασµού, είναι ότι 

«ενισχύεται από την πλέον διεθνοποιηµένη διάσταση των ταξιδιών και από την 

ανάγκη να υπάρχουν κοινά αποδεκτές λύσεις σε τουριστικές περιοχές που περικλείουν 

γεωγραφικές ζώνες διαφορετικών κρατών», όπως αναγράφουν οι Κοκκώσης και 

Τσάρτας (2001). 
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Στο εθνικό επίπεδο, στοχεύει κατά κύριο λόγο στην προβολή των 

προτεραιοτήτων της τουριστικής πολιτικής. Σ’ αυτό το σηµείο, συχνά καθορίζονται: 

«οι βασικές τουριστικές περιοχές που πρέπει να αναπτυχθούν, οι τύποι του 

τουρισµού που ενισχύονται, το είδος των επενδυτικών κινήτρων που δίνονται και οι 

κυριότερες διεθνείς αγορές που απευθύνεται το µάρκετινγκ.» (Κοκκώσης & Τσάρτας, 

2001:100) 

 

Στο περιφερειακό επίπεδο, ο σχεδιασµός αναφέρεται σε συγκεκριµένες 

διοικητικές περιφέρειες ενός κράτους. Στόχος του είναι να αναδείξει και να προβάλλει 

τους τουριστικούς πόρους της περιοχής, να επισηµάνει τις περιοχές που 

παρουσιάζουν συγκριτικά πλεονεκτήµατα, να προωθήσει τις παρεµβάσεις µε στόχο 

την περιβαλλοντική προστασία, να προβάλλει τη διάσταση της τουριστικής 

ανάπτυξης, ως “µοχλό” ικανό να συµβάλλει στην περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας. 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001:100) 

 

Τέλος, στο τοπικό επίπεδο, περιλαµβάνεται µια οµάδα τουριστικών περιοχών 

που παρουσιάζουν σηµαντικές διαφορές σχετικά µε την έκταση τους αλλά και την 

ένταξη τους στην ίδια διοικητικά περιφέρεια. Μοναδικό κοινό τους σηµείο είναι η 

ανάγκη για ειδικό σχεδιασµό, για τη διαχείριση τους. Από την άλλη, η ανάδειξη των 

ιδιαιτεροτήτων των πόρων αυτών των περιοχών και η ανάγκη ύπαρξης ενός ειδικού 

θεσµικού πλαισίου για τη διαχείριση και προστασία τους, αποτελούν τις καθοριστικές 

παραµέτρους για το σχεδιασµό σε αυτό το επίπεδο. (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001) 

 

3.4  Επιλογή Τουριστικού Προορισµού 

 
Η επιλογή του προορισµού κατά τον Gartner (1977), στοχεύει στη 

µεγιστοποίηση της ικανοποίησης από το προϊόν – ταξίδι που θα επιλεχθεί. Αυτό είναι 

και το βασικό κριτήριο επιλογής ενός προορισµού αντί κάποιου άλλου. Από τη στιγµή 

που θα παρθεί η απόφαση για ένα ταξίδι, ο άνθρωπος δηλώνει µε οικονοµικούς όρους 

ότι ένα ταξίδι, είναι ένα αγαθό, που όταν αγοραστεί, αυξάνει τη συνολική 

ικανοποίηση του ανθρώπου. Εποµένως, η επιλογή του προορισµού αποσκοπεί και 

στην µεγιστοποίηση της ικανοποίησης και από την “τάξη” του προορισµού. 
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Το ταξίδι, µπορεί να συµπεριλαµβάνει περισσότερους από ένα προορισµούς 

αλλά για κάθε προορισµό πρέπει να ληφθεί ξεχωριστή απόφαση. Ο τρόπος και τα 

κριτήρια που επιλέγεται ένας προορισµός, έχει γίνει αντικείµενο έρευνας πολλών 

µελετητών. Τα µοντέλα που παρατήρησαν είναι:  

 

α) Μοντέλα Πολλαπλών Γνωρισµάτων,  

β)Χωροταξικό Μοντέλο και  

γ) Κοινωνικό – Πολιτιστικό Μοντέλο της Συµπεριφοράς του Ταξιδιώτη. (Gartner, 

2001) 

 

Στο πρώτο µοντέλο, ανήκει το µοντέλο για τη λήψη αποφάσεων από τον 

Schmoll (1977), το οποίο είναι αρκετά λεπτοµερές, όπως φαίνεται στον παρακάτω 

πίνακα: 

 

 

Εικόνα 4 : Μοντέλο Λήψεως Ταξιδιωτικών Αποφάσεων 

Πηγή: Schmoll (1977) 
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Το µοντέλο αυτό περιλαµβάνει τους διάφορους παράγοντες, που λαµβάνονται 

υπόψη σε µια ταξιδιωτική απόφαση, οι οποίοι εµφανίζονται στάδιο της αξιολόγησης 

του προϊόντος. Βάση για την επιλογή του προορισµού σε αυτό το µοντέλο είναι οι 

αξίες και οι πεποιθήσεις των ανθρώπων. (Gartner, 2001:361-363). Οι Bruno και Wildt 

(1975), αν αναγνωρίζουν πέντε διαφορετικά µοντέλα που ονοµαστικά είναι:  

 

1) Μοντέλο Γραµµικής Αντιστάθµισης µε Σταθµισµένα Στοιχεία,  

2) Γραµµικής Αντιστάθµισης,  

3) Ελάχιστο των Μεγίστων (Minimax), 

4) Μέγιστο των Αρίστων και 

5) Ισχύς. (Gartner, 2001) 

 

Στο δεύτερο µοντέλο, ανήκει η µελέτη των Clawson και Knetsch (1966) που 

καλύπτουν την πράξη του ταξιδιού από τον σχεδιασµό που γίνεται πριν το ταξίδι έως 

και τις σκέψεις που ακολουθούν µετά από ένα ταξίδι. ∆ιακρίνουν, λοιπόν, στο 

µοντέλο τους, πέντε φάσεις, την (Gartner, 2001): 

 

• Αναµονή, όπου ο άνθρωπος ανακαλύπτει την ανάγκη του για ταξίδι και 

περιλαµβάνει τα απαραίτητα στοιχεία του προσχεδιασµού ενός ταξιδιού. Σε 

αυτή τη φάση γίνεται και η αξιολόγηση των προωθητικών ενεργειών και τον 

επιρροών που ασκούν οι ενδεχόµενοι προορισµοί. 

• Ταξίδι Προς, που είναι η πραγµατοποίηση της µετακίνησης από το χώρο 

µόνιµης κατοικίας, στον προορισµό. Όσο πιο µεγάλη είναι η παραµονή στον 

προορισµό, τόσο πιο µεγάλη είναι κ η φάση της αναµονής. Σηµαντικά στοιχεία 

στο Ταξίδι προς, είναι η καθ’ οδόν επικοινωνία και τα µοντέλα των κοινοτικών 

τουριστικών συστηµάτων και η σχέση µεταξύ κοινοτικής δέσµης αξιοθέατων 

και αγορών που παράγουν την τουριστική κίνηση. 

• Επί Τόπου, που αφορά τις δραστηριότητες και γενικά το τι κάνουν οι 

τουρίστες στον προορισµό που επέλεξαν. Οι προσδοκίες που έχουν, 

εξαρτώνται από την έρευνα πληροφοριών που έγινε στο στάδιο της 

Αναµονής. Σε αυτή τη φάση, παίζουν µεγάλο ρόλο και τα ξενοδοχεία, τα 

εστιατόρια, τα αξιοθέατα και όλα τα επιµέρους στοιχεία της τουριστικής 

βιοµηχανίας. 
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• Ταξίδι Από, που αφορά το ταξίδι του γυρισµού και εάν πρόκειται για ταξίδι 

εσωτερικού µε ιδιόκτητο αυτοκίνητο, η επιλογή του δροµολογίου επιστροφής 

µπορεί να παρουσιάσει µεγάλες διαφορές. 

• Ανάµνηση, που αποτελεί το πιο σηµαντικό µέρος της ταξιδιωτικής εµπειρίας. 

Ο ταξιδιώτης, έχοντας επιστρέψει στη µόνιµη κατοικία του, µπορεί 

οποιαδήποτε στιγµή να αναπολήσει τις στιγµές των διακοπών του και τις 

εµπειρίες του. Οι εικόνες από την επίσκεψη, αντικαθιστούν αυτές που 

υπήρχαν στο µυαλό του πριν το ταξίδι και έτσι αξιολογείται η ικανοποίηση 

του. 

 

Στο τρίτο και τελευταίο µοντέλο, στρέφεται στο κέντρο εστίασης, από το τι 

κάνει ο τουρίστας σε ένα µέρος, πως ενεργεί αλλά και πως επικοινωνεί µε τους 

άλλους. Με βάση την έννοια της πολιτιστικής αλλαγής, ο Jafari (1987) προτείνει ένα 

µοντέλο τουριστικής συµπεριφοράς, που αποτελείται από τα στοιχεία: «Ένωση, 

Απελευθέρωση, Εµψύχωση, Επαναπατρισµός και Παράλειψη»  (Gartner, 2001:370), 

όπως φαίνονται στο σχήµα: 

 

 

Εικόνα 5 : Μοντέλο Τουριστικής Συµπεριφοράς 

Πηγή: Jafari (1987) 

Η ένωση, αφορά τη ζωή στο οικείο περιβάλλον, η απελευθέρωση αφορά το 

στάδιο αποµάκρυνσης από το οικείο περιβάλλον και την αρχή της κουλτούρας του 

τουρίστα. Η ζωογόνηση, είναι το στάδιο όπου ο τουρίστας, µαθαίνει τους κανόνες και 

τις προδιαγραφές της τουριστικής κουλτούρας, παρατηρώντας τους άλλους 

τουρίστες. Ο επαναπατρισµός, αποτελείται από την επιστροφή στο οικείο περιβάλλον 
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και αρχίζει µια αντίστροφη διαδικασία αυτής της απελευθέρωσης. Στην ενσωµάτωση, 

έχει πλέον πλήρη φυσική και πνευµατική αφοµοίωση από την κανονική ζωή και τέλος, 

στην παράλειψη, δέχεται τις επιπτώσεις της µη – συνηθισµένης ζωής, όπως η 

αποπληρωµή πιστωτικών καρτών κ.α. (Gartner, 2001:369-374) 

 

Αν το µοντέλο του Jafari (1987) είναι λειτουργικό, τότε οι συνέπειες για την 

τουριστική βιοµηχανία είναι σηµαντικές. Κάθε στοιχείο του κοινωνικό – πολιτιστικού 

µοντέλου αντιπροσωπεύει ένα συγκεκριµένο στάδιο στη ψυχολογική µεταµόρφωση 

του ανθρώπου. Τα κίνητρα για ανάπτυξη διαφορετικών δραστηριοτήτων µπορούν να 

αλλάξουν, η ζήτηση για συγκεκριµένες υπηρεσίες µπορεί να αλλάξει. Τα “πότε, πού & 

γιατί” των κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων µπορεί να µην συνδέονται 

µόνο µε τη φυσική παρουσία των τουριστών αλλά και µε την ψυχολογική τους 

κατάσταση. Καθώς αυξάνεται η ένταση του τουρισµού, οι εκάστοτε υπεύθυνοι της 

τουριστικής ανάπτυξης δέχονται ισχυρές πιέσεις για έλεγχο των αρνητικών 

επιπτώσεων, ενώ παράλληλα καλούνται να συνεχίσουν να προσφέρουν τα 

απαραίτητα οικονοµικά οφέλη. Απαιτείται, λοιπόν, µια καλύτερη κατανόηση του 

τουρίστα και των κοινωνικό – πολιτιστικών επιπτώσεων του τουρισµού. (Gartner, 

2001:375) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 40 

Μάρκετινγκ Τουριστικών Προορισµών 

 

 
Όλες οι χώρες, µηδενός εξαιρουµένης, ασχολούνται µε το µάρκετινγκ των 

προϊόντων τους στην τουριστική αγορά και γνωρίζουν πως, το µέγεθος και η ένταση 

των δραστηριοτήτων του µάρκετινγκ, διαφέρει από περιοχή σε περιοχή. Στο ζήτηµα 

της τιµολόγησης, διανοµής και προώθησης του τουριστικού προϊόντος, τα 

µικροµεσαία ξενοδοχεία της περιοχής, έχουν περιορισµένο περιθώριο παρέµβασης, εν 

αντιθέσει µε τους tour operators, που αναµφίβολα έχουν µεγαλύτερα περιθώρια περί 

της τιµολόγησης και όχι µόνο. Αυτό συµβαίνει, διότι τα ξενοδοχεία δέχονται τον 

έλεγχο από τους tour operators. (Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Ο Ηγουµενάκης (1999), αναλύει τα πέντε στάδια του τουριστικού µάρκετινγκ 

και επεξηγεί τι συµβαίνει σε καθένα από αυτά: 

 

• Στην έρευνα και ανάλυση του µάρκετινγκ, πραγµατοποιείται µια συνεχής και 

λεπτοµερής αξιολόγηση των ιστορικών και προγραµµατισµένων τάσεων στο 

εξωτερικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, όπως λέει ο Ηγουµενάκης (1999) και 

επίσης γίνεται έρευνα αγοραστικής συµπεριφοράς και αξιολόγηση των 

προγενέστερων δαπανών για µάρκετινγκ και των αποτελεσµάτων τους. 

 

• Η επιχειρηµατική στρατηγική και στον προγραµµατισµό µάρκετινγκ, που 

αποτελούν το δεύτερο στάδιο, περιστοιχίζεται από προγράµµατα προϊόντων 

και παραγωγικής δραστηριότητας, ενώ παράλληλα γίνεται η ανάπτυξη της 

έρευνας, η οποία και αναλύεται σε όλη την έκταση των επιχειρηµατικών 

στρατηγικών, των στρατηγικών µάρκετινγκ και των επιχειρησιακών 

προγραµµάτων. 

 

• Στον προγραµµατισµό καµπάνιας και τον προϋπολογισµό των δαπανών, 

πραγµατοποιείται η κατάρτιση των κοστολογηµένων επιχειρησιακών 

προγραµµάτων για να γίνει ο συνδυασµός των τεσσάρων βασικών 

συστατικών στοιχείων των επιχειρησιακών προγραµµάτων (4P – προϊόν, τιµή, 

προώθηση, διανοµή) 
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• Κατάρτιση προγραµµάτων δράσης, είναι το στάδιο, όπου, επιχειρείται η 

κατάρτιση λεπτοµερειακών προγραµµάτων εβδοµαδιαίας και µηνιαίας 

δραστηριότητας για όλες τις µορφές διανοµής και προώθησης των προϊόντων. 

 

• Τέλος στο πέµπτο και τελευταίο στάδιο της αξιολόγησης των αποτελεσµάτων 

και της έρευνας σε επίπεδο αγοραστή, πραγµατοποιείται ο έλεγχος και η 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των δραστηριοτήτων του µάρκετινγκ που 

έχουν ήδη ολοκληρωθεί. Επίσης, ερευνάται, σε επίπεδο αγοραστή, το 

ποσοστό ικανοποίησης των αναγκών / επιθυµιών τους, µέσω των αγορών που 

έκαναν, καθώς επίσης µελετάται και το κατά πόσο η αξία του ανταποκρινόταν 

στην πραγµατικότητα. Μετά από το στάδιο αυτό, εµπλουτίζεται µε στοιχεία ο 

επόµενος κύκλος της διαδικασίας µάρκετινγκ. 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται σχηµατικά τα πέντε στάδια του τουριστικού 

µάρκετινγκ, τόσο τον προϊόντων όσο και των υπηρεσιών. 

 

Εικόνα 6 : Κύρια Στάδια Τουριστικού Μάρκετινγκ 

Πηγή: Ηγουµενάκης (1999) 
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4.1  Η ∆ιαφήµιση των Τουριστικών Προορισµών 

 
Η διαφήµιση των τουριστικών προορισµών, έχει αρχικό σκοπό να ενηµερώσει 

οµάδες πιθανών πελατών, να τις πείσει – ενδεχοµένως και να φέρει αλλαγή στις 

αντιλήψεις των πελατών για το προϊόν της- και να τις καθοδηγήσει να 

συµπεριφερθούν αγοραστικά, προς την τουριστική επιχείρηση που την 

πραγµατοποιεί. Αυτά τα χαρακτηριστικά, καθιστούν το χαρακτήρας της τουριστικής 

διαφήµισης, επικοινωνιακό στο χώρο του τουριστικού µάρκετινγκ. (Ηγουµενάκης, 

1999) Κάποια χαρακτηριστικά της διαφήµισης τουριστικών προορισµών είναι πως 

(Ηγουµενάκης, 1999): 

 

• Είναι µια τεχνική µαζικής επικοινωνίας, που προσπαθεί να περάσει µηνύµατα 

στις µεγάλες µάζες των πιθανών πελατών, αλλά ταυτόχρονα, και σε καθένα 

από αυτούς ξεχωριστά. 

• Μεταφέρει κατόπιν πληρωµής, µηνύµατα από τους ποµπούς στους δέκτες, 

µέσω των µέσων µαζικής επικοινωνίας 

• Ανήκει στον ευρύτερο χώρο του τουριστικού µάρκετινγκ και έτσι δεν µπορεί 

να είναι ανεξάρτητη από τον τοµέα πωλήσεων των τουριστικών προϊόντων 

• Αποτελεί µια ψυχοκινητική τεχνική, που ασκεί άµεση επίδραση στον ψυχικό 

κόσµο των πιθανών πελατών, χρησιµοποιώντας πολλές µεθόδους 

εφαρµοσµένης ψυχολογίας 

• Τέλος, έχει µια πολύπλοκη λειτουργία, δηλαδή παίρνει πολλές µορφές, 

ανάλογα µε τους πελάτες, στους οποίους απευθύνεται, ανάλογα µε τους 

στόχους που έχει καθορίσει, ανάλογα µε τα µέτρα που χρησιµοποιεί για την 

επίτευξή τους κ.α. 

 

Μια τουριστική επιχείρηση, αποφασίζει να διαφηµίσει το προϊόν της, όταν θέλει 

να προσκοµίσει κέρδη µέσα από αυτή την επικοινωνία. Έτσι, η διαφήµιση των 

προορισµών «αποτελεί καθοριστικό παράγοντα επιτυχίας στο κύκλωµα του 

τουριστικού µάρκετινγκ, καθώς συµβάλλει στη διάθεση του προϊόντος της 

τουριστικής επιχείρησης στην κατάλληλη τιµή, στο κατάλληλο κοινό, στην κατάλληλη 

χρονική στιγµή και στο κατάλληλο σηµείο πώλησης». (Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Πριν προβεί σε οποιαδήποτε διαφηµιστική ενέργεια, η κάθε τουριστική 

επιχείρηση, θα πρέπει να αξιολογήσει τα οφέλη της από αυτή, συγκριτικά µε το 
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κόστος που προκύπτει για την έκβασή της. Γενικότερα, πριν από κάθε διαφηµιστική 

ενέργεια πρέπει να αξιολογούνται τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Ηγουµενάκης, 

1999): 

 

• Αν υπάρχουν ευνοϊκές συνθήκες για την ευρύτερη κατηγορία όπου ανήκει το 

τουριστικό προϊόν και µόνο για αυτό 

• Αν υπάρχουν πραγµατικές ευκαιρίες για µια ουσιαστική διαφοροποίηση του 

τουριστικού προϊόντος από τα ανταγωνιστικά του 

• Αν το τουριστικό προϊόν, διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα, το οποίο δύσκολα 

µπορεί να διαπιστωθεί από τον πιθανό πελάτη 

• Αν υπάρχουν, επίσης, ισχυρά συναισθηµατικά κίνητρα, που µπορούν να 

ασκήσουν επιρροή στον πιθανό πελάτη, µέσω της τουριστικής διαφήµισης 

και, 

• Αν, τέλος, υπάρχουν περιθώρια στην τιµή διάθεσης του τουριστικού 

προϊόντος, που εξασφαλίζουν τους απαραίτητους χρηµατικούς πόρους, για τη 

διαφήµιση 

 

Μια τουριστική επιχείρηση, που εξετάζει το ενδεχόµενο της διαφήµισής της, 

πρέπει πρώτα να έχει καθορίσει τους στόχους της. Στο στάδιο του καθορισµού των 

στόχων, θα πρέπει η επιχείρηση να επιδιώκει, οι στόχοι, να εκφράζουν αποτελέσµατα 

που λογικά µπορεί να είναι πραγµατοποιήσιµα. Οι στόχοι της, πρέπει να είναι 

ρεαλιστικοί, δηλαδή να είναι εφικτοί, και να τους επιτυγχάνει χωρίς τη συνδροµή των 

συνδυασµένων µεταβλητών του µείγµατος µάρκετινγκ της, αυτοδύναµα δηλαδή. 

(Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Ο καθορισµός των στόχων της διαφήµισης ενός τουριστικού προορισµού, είναι 

οπωσδήποτε µια λεπτή διαδικασία και αυτό γιατί πρέπει να επιλεχθεί ποιο 

διαφηµιστικό µήνυµα θα περάσει, σε ποιους πελάτες. ∆ηλαδή έχει να κάνει µε το 

στάδιο που βρίσκεται ο πελάτης – δέκτης µηνύµατος: στο στάδιο της άγνοιας, ή της 

γνώσης, ή της κατανόησης, ή της πειθούς ή τέλος, της δράσης. Αντίστοιχα, λοιπόν θα 

πρέπει να καθορίσει τον στόχο και τη µορφή του µηνύµατος, µέσω του οποίου θα 

προβληθεί το προϊόν. (Ηγουµενάκης, 1999) 
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Τέλος, πρέπει να επιλεχθεί το διαφηµιστικό µέσω που θα χρησιµοποιηθεί για 

την προβολή των µηνυµάτων που θα προωθήσουν και θα κάνουν γνωστό τον 

προορισµό. 

 

Το µέσο πρέπει να ταιριάζει στο προφίλ της και να έχει απήχηση στο κοινό στο 

οποίο απευθύνεται. Η επιλογή πρέπει να γίνει ανάµεσα από τα παρακάτω µέσα 

(Ζώτος, 2000): 

 

1) Εφηµερίδες: Είναι ένα µέσο προβολής που απευθύνεται σε πολλούς καταναλωτές 

αλλά χωρίς να είναι δυνατόν να επιλεχθεί ένα συγκεκριµένο κοινό - στόχος. Η 

προβολή της µπορεί να είναι συχνή, η εταιρεία µπορεί να επιλέξει σε πόσο χώρο της 

εφηµερίδας µπορεί να διαφηµιστεί. Οι διαφηµίσεις αυτού του είδους χαρακτηρίζονται 

ως οπτικές και δεν κεντρίζουν εύκολα το ενδιαφέρον των αναγνωστών λόγο έλλειψης 

χρωµάτων. 

 

2) Περιοδικά: Τα περιοδικά διαχωρίζονται σε γενικού και ειδικού ενδιαφέροντος και 

υπάρχει επιλογή χρόνου προβολής. Το κόστος της διαφήµισης σε περιοδικό 

καθορίζεται ανάλογα µε την θέση της διαφήµισης στο περιοδικό (π.χ. το εξώφυλλο 

και το οπισθόφυλλο είναι ακριβότερα), από τα χρώµατα και το µέγεθος που καλύπτει 

η εικόνα στην σελίδα. Και η διαφήµιση στα περιοδικά χαρακτηρίζεται ως οπτική µόνο, 

αλλά η επιχείρηση σε αυτή την περίπτωση µπορεί να επιλέξει ένα περιοδικό που να 

απευθύνεται στο target group της, να χρησιµοποίηση χρώµατα σε αυτή και έχει 

µεγαλύτερη διάρκειας ζωής σε σχέση µε την εφηµερίδα αλλά απ’ την άλλη πλευρά 

είναι υψηλότερο το κόστος. 

 

3) Η τηλεόραση: αποτελεί το ισχυρότερο µέσο για την προβολή ενός προϊόντος ή 

µιας υπηρεσίας. Το µέσο αυτό προβολής είναι τόσο διαδεδοµένο για το λόγο ότι 

υπάρχει µεγάλη θεαµατικότητα και η τηλεόραση συνδυάζει εικόνα, ήχο, κίνηση, 

χρώµατα και µπορεί να δείξει τα πλεονεκτήµατα του προϊόντος µέσα από µια 

ευχάριστη ατµόσφαιρα. Αλλά το µέσο αυτό είναι πολύ ακριβό και δεν µπορούν να το 

χρησιµοποιήσουν όλες οι εταιρείες πάρα µόνο οι µεγάλες που τα προϊόντα τους 

διανέµονται σε όλη την χώρα. 

 

4) Το ραδιόφωνο: είναι ένα µέσο µε σχετικά χαµηλό κόστος και µεγάλη 

ακροαµατικότητα. ∆υστυχώς όµως το µέσο αυτό δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως το 
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µόνο µέσο προβολής αλλά ως συµπληρωµατικό για την υπενθύµιση του 

διαφηµιζόµενου προϊόντος. Το µέσο χαρακτηρίζεται ως ακουστικό και είναι ένα 

επικίνδυνο µέσο από την άποψη ότι το κοινό του ραδιοφώνου κατά την διάρκεια των 

διαφηµίσεων µπορεί να αλλάξει σταθµό ή 

να είναι µην δώσει προσοχή στο διαφηµιστικό µήνυµα. 

 

5) Ο κινηµατογράφος: Στις µέρες µας δεν χρησιµοποιείται τόσο διαδεδοµένα αυτό το 

µέσο προβολής. Τα χαρακτηριστικά του είναι ότι συνδυάζει εικόνα, ήχο και κίνηση και 

όλα αυτά σε µια τεράστια οθόνη. Αυτού του είδος η διαφήµιση χρησιµοποιείτε κυρίως 

από επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα που απαγορεύεται η προβολή τους στην 

τηλεόραση. Το κοινό εξαρτάτε από την ταινία την οποία προβάλλεται και από την 

χρονική περίοδο και ηµέρα. 

 

6) ∆ιαφήµιση στους εξωτερικούς χώρους: Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν οι αφίσες, 

οι φωτεινές επιγραφές και διαφηµιστικές πινακίδες. Τοποθετούνται κυρίως σε σηµεία 

που υπάρχει µεγάλη προσπέλαση πελατών, υστερούν όµως στο γεγονός ότι τα άτοµα 

που περνούν από τέτοιου είδους σηµεία συνήθως είναι βιαστικά µε αποτέλεσµα να 

υπάρχει πολύ µεγάλη πιθανότητα να µην προσέξουν το διαφηµιστικό µήνυµα. 

 

7) ∆ιαφήµιση στα µεταφορικά µέσα: Αφορά το «ντύσιµο» του µεταφορικού µέσου 

εξωτερικά αλλά και εσωτερικά και σε κάποια αστικά κέντρα την εισαγωγή 

τηλεοράσεων στο µεταφορικό µέσον. Αυτός ο τρόπος προώθησης σκοπεύει στην 

µαζική προβολή και στηρίζεται στο γεγονός ότι την ώρα που ο καταναλωτής 

βρίσκεται «εγκλωβισµένος» µέσα σε ένα µεταφορικό µέσο και δεν ξέρει τι να κάνει 

θα εξερευνήσει το µεταφορικό µέσο. Το µέσο αυτό είναι απευθύνεται σε µεγάλο 

κοινό ταυτόχρονα και έχει χαµηλό κόστος αλλά απευθύνεται µόνο σε πόλεις που 

υπάρχουν συγκοινωνίες. 

 

8) Άµεση διαφήµιση. Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνεται τα έντυπα διαφηµιστικά 

φυλλάδια που αποστέλλονται µέσω ταχυδροµείου µε πληροφορίες του προϊόντος ή 

και µε κάποιο έντυπο παραγγελίας και η διανοµή διαφηµιστικών φυλλαδίων από σπίτι 

σε σπίτι. 
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9) ∆ιαφήµιση στον χώρο πώλησης του προϊόντος. Χρησιµοποιούνται µέσα στο χώρο 

πώλησης αφίσες οι οποίες αποσκοπούν στην άµεση πώληση των προϊόντων και 

συνήθως είναι για την ενηµέρωση ενός καινούριου προϊόντος ή 

για κάποιο προϊόν που είναι σε προσφορά. 

 

10) On line διαφήµιση: Χρησιµοποιείτε περισσότερο για την προβολή της επιχείρησης 

και την ενηµέρωση για τα προϊόντα. (Βλαχοπούλου, 2003) 

    

4.2  Οι Προωθητικές Ενέργειες στον Τουρισµό 

    

Η αποτελεσµατική διαχείριση και προώθηση τουριστικών προορισµών, αποτελεί 

έναν από τους πλέον σηµαντικότερους παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν 

αποφασιστικά στην βιωσιµότητα και ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος 

µιας χώρας. Οι τουριστικοί προορισµοί συµπεριλαµβάνουν όλους τους φυσικούς, 

περιβαλλοντικούς και πολιτισµικούς, τουριστικούς πόρους µιας χώρας – περιοχής, οι 

οποίοι µε τη σειρά τους αποτελούν τα βασικά θέλγητρα και πόλους έλξης τουριστικής 

ζήτησης (eBusinessForum, 2008). Τα θέλγητρα αυτά, χρησιµοποιούνται, από τις 

τουριστικές επιχειρήσεις, µεµονωµένα ή σε συνδυασµό, κυρίως στην τουριστική 

διαφήµιση, µε τις προσωπικές πωλήσεις, µε την άσκηση δηµοσίων σχέσεων και µε 

την προώθηση πωλήσεων (Ηγουµενάκης, 1999). Στόχος της είναι η τελική αύξηση 

της ζήτησης εκ µέρους των πιθανών πελατών. 

 

Η προώθηση προϊόντων στον τουρισµό, αποτελεί µια από τις δυναµικότερες 

λειτουργίες του τουρισµού διότι, αρχικά, φέρνει σε επαφή τους πωλητές και 

αγοραστές του προϊόντος αλλά επίσης, επειδή είναι επικοινωνιακό µέσο, το οποίο 

ενέχει και επηρεάζεται απ’ όλα τα στοιχεία που µπορεί να βρει κανείς, στις λειτουργίες 

επικοινωνίας, δηλαδή στους τρόπους & τα µηνύµατα πληροφοριών που 

χρησιµοποιούνται, για τα παραγόµενα τουριστικά προϊόντα. Οι τρόποι και τα 

µηνύµατα της τουριστικής διαφήµισης, µπορεί να είναι σε µορφή ταξιδιωτικού 

καταλόγου, µπροσούρας, προσπέκτους, επιστολών πωλήσεων, υπαίθρια διαφήµιση 

και διαφήµιση στο σηµείο πώλησης. (Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Στο πλαίσιο της τουριστικής προώθησης ενός προϊόντος, παρέχονται 

πληροφορίες και διευκρινήσεις στους πιθανούς πελάτες, για να ενηµερωθούν για την 



 43

ύπαρξή του, για τις ιδιότητές του, για τις τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες που 

ικανοποιεί για την τουριστική επιχείρηση που το παράγει – διαθέτει και για τους 

µεσάζοντες του τουριστικού µάρκετινγκ που παρεµβάλλονται στη διανοµή του. Όµως 

πέρα από την πληροφόρηση περί του τουριστικού προϊόντος, παρέχονται 

πληροφορίες και γύρω από την συµβολή της τουριστικής επιχείρησης, που το 

παράγει – διαθέτει, όπως στη λύση προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι αγοραστές 

του προϊόντος της, για το κύρος που έχει, για τα οικονοµικά της επιτεύγµατα, για την 

δράση της στον κοινωνικό τοµέα (αν υπάρχει) κ.α. (Ηγουµενάκης, 1999) 

 

Σκοπός της τουριστικής επιχείρησης είναι να πείσει τους πιθανούς πελάτες ή να 

τους υπενθυµίσει το προϊόν της, αλλά και να ασκήσει θετική επίδραση σε αυτούς, 

ώστε να διαµορφώσει την αγοραστική τους συµπεριφορά, κατά πώς θέλει εκείνη. Για 

αυτό το λόγο, συνδυάζουν την εφαρµογή τεσσάρων τεχνικών µάρκετινγκ : την 

τουριστική διαφήµιση, τις προσωπικές πωλήσεις, τις δηµόσιες σχέσεις και την 

προώθηση πωλήσεων (Ηγουµενάκης, 1999): 

 

• Η τουριστική διαφήµιση, είναι η χρήση ενός πληρωµένου χώρου σε ένα 

µαζικό ή ειδικό µέσο ενηµέρωσης – επικοινωνίας, είτε αυτό είναι η µίσθωση 

ενός χρονικού διαστήµατος προβολής στην τηλεόραση, είτε ο χώρος 

αφισοκόλλησης κλπ, µε σκοπό να προβληθεί ένα προκαθορισµένο 

διαφηµιστικό µήνυµα που απευθύνεται σε προκαθορισµένο κοινό. Με την 

τουριστική διαφήµιση, οι επιχειρήσεις, µπορούν να καθορίσουν εξαρχής το 

είδος, τη χρονική στιγµή και διάρκεια, το χώρο αλλά και το κόστος της 

προβολής τους και έχουν επίσης το προτέρηµα της προσέγγισης µεγάλου 

αριθµού ατόµων µε οικονοµικότερο τρόπο. Έτσι µπορούν εύκολα να 

ενηµερώσουν και έπειτα να επηρεάσουν τον προγραµµατισµό των διακοπών 

των πιθανών πελατών, όταν αυτοί βρίσκονται στο στάδιο της αναµονής. 

• Οι προσωπικές πωλήσεις, είναι οποιαδήποτε προσφορά τουριστικών 

προϊόντων για την οποία τα µεµονωµένα άτοµα που τα πουλούν αµείβονται 

από τις τουριστικές επιχειρήσεις. Είναι µια αποτελεσµατική αλλά δαπανηρή 

επιλογή και βασίζεται στην άµεση επικοινωνία του πελάτη µε τον πωλητή. Ο 

πωλητής, ψυχολογώντας των πελάτη προσαρµόζει τα µηνύµατα στα δικά του 

µέτρα, καθώς αντιλαµβάνεται τα αγοραστικά κίνητρα, την αγοραστική τους 

συµπεριφορά, τη συχνότητα και τον τρόπο κατανάλωσης τους.  
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• Οι δηµόσιες σχέσεις, δεν απευθύνονται στους πιθανούς πελάτες αλλά στους 

µεσάζοντες του τουριστικού µάρκετινγκ ή τους δηµοσιογράφους και εκδότες 

διάφορων εντύπων, καθώς οι τουριστικές επιχειρήσεις βασίζονται στην 

συνεργασία τους ώστε να µπορέσουν να επιτύχουν τους στόχους µάρκετινγκ 

που έχουν καθορίσει. ∆ιαδικασίες όπως προσκλήσεις φιλοξενίας µε πληρωµένα 

όλα τα έξοδα, ενηµερωτικές περιηγήσεις κ.α. είναι οι δραστηριότητες των 

δηµοσίων σχέσεων. 

• Η προώθηση πωλήσεων, είναι το σύνολο των προωθητικών δραστηριοτήτων 

εκείνων που αναπτύσσονται εκ µέρους των τουριστικών επιχειρήσεων και 

έχουν σκοπό να µεταδώσουν στην πελατεία τους, και τους µεσάζοντες του 

µάρκετινγκ, εξειδικευµένες και λεπτοµερείς πληροφορίες σε θέµατα 

µεταφορών, καταλυµάτων, θέλγητρων κλπ που αφορούν στο µεµονωµένο 

τουριστικό προϊόν – πακέτο, η πώληση του οποίου πρόκειται να προωθηθεί σε 

ορισµένη τουριστική αγορά ή κάποιο τµήµα της µόνο και σε επιλεγµένο κοινό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 50 

Η Τουριστική Ανάπτυξη, Προώθηση και Προβολή της 

Σκιάθου 

 

5.1 Σκιάθος  

 

Η Σκιάθος είναι το πιο κοντινό στη στεριά από τα νησιά των Σποράδων. Απέχει 

41 ναυτ. µίλια από την πρωτεύουσα του νοµού Μαγνησίας, τον Βόλο και µόλις 2,4 

µίλια από τις ακτές του νοτίου Πηλίου. Η έκταση του νησιού είναι 48 τ.χλµ. 

 

Εικόνα 7 : Η Πόλη της Σκιάθου 

 

Ο δήµος Σκιάθου περιλαµβάνει την Σκιάθο και της γύρω νησίδες. Αναλυτικά οι 

οικισµοί και οι νησίδες που αποτελούν τον δήµο Σκιάθου: 

• η Σκιάθος  

• το Αρκό (ή Άρκο ή Αρκάκι)  

• το Ασπρονήσι (ή Άσπρο)  

• ο Αχλαδιάς 

• οι Ζορµπάδες 

• τα Καλύβια  

• η Καναπίτσα  

• ο Κατσαρός  
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• ο Κολιός  

• οι Κουκουναριές  

• ο Μαραγκός  

• η Μονή Ευαγγελιστρίας  

• ο Ξάνεµος  

• ο Πλατανιάς  

• το Πρασσόνησο  

• το Ρέπιο 

• ο Τρούλλος  

• η Τσουγκριά  

• το Τσουγκριάκι  

Η πόλη της Σκιάθου είναι ο µοναδικός οικισµός του νησιού. Είναι κτισµένη στο 

νοτιοανατολικό άκρο του νησιού σε έναν απάνεµο κόλπο που χωρίζει σε δύο µέρη το 

νησί Μπούρτζι. Είναι σχετικά νέος οικισµός, χτισµένος το 1829-1830 στη θέση της 

αρχαίας πόλης, πάνω σε δύο λόφους που κείτονται στην άκρη της θάλασσας. Τον 

αρχαίο οικισµό είχαν ιδρύσει το 800 π.Χ. 

Το µεγάλο φυσικό λιµάνι της σηµερινής πόλης, ιδανικό από την άποψη του 

νότιου προσανατολισµού και του σχήµατός του, υπήρξε ρυθµιστικό στοιχείο της ζωής 

του νησιού τόσο κατά τα παλιότερα όσο και κατά τα νεότερα χρόνια. 

Στη σύγχρονη Σκιάθο, τα σπίτια είναι απλά και µικρά, ως επί το πλείστον 

διώροφα, αµφιθεατρικά, κτισµένα το ένα πλάι στο άλλο και οι δρόµοι στενοί χωρίς να 

έχουν µια κανονική διάταξη εκτός από ελάχιστα σηµεία της πόλης. 

Το νησί ενδείκνυται για δραστηριότητες όπως : Περίπατοι, Mountainbiking, 

Καταδύσεις, Ιππασία, Θαλάσσια Σπορ και πολλά ακόµη. Μάλιστα, η Σκιάθος 

συµµετείχε δυναµικά στον εκθεσιακό χώρο «EXCEL» στο Λονδίνο στις 28-29/3/2009, 

µια έκθεση για όλο τον κόσµο που αφορούσε τους καταδυτικούς προορισµούς. 

5.2 Ιστορική Αναδροµή  

Η Σκιάθος κατοικείται ήδη από τα προϊστορικά χρόνια, κατά πάσα πιθανότητα 

από Πελασγούς και αργότερα πιθανόν και από Κρήτες. Αργότερα η πόλη της Σκιάθου 

ήταν σταθερά σύµµαχος των Αθηναίων, τόσο στην Α' όσο και στη Β' Αθηναϊκή 

Συµµαχία. Για τη Βυζαντινή περίοδο δεν έχουµε πολλές πληροφορίες, είναι γνωστό 
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πάντως πως το νησί υπέφερε πολύ από επιδροµές πειρατών. Το φαινόµενο της 

πειρατείας συνεχίστηκε τόσο κατά τη διάρκεια της σύντοµης Ενετοκρατίας, όσο και 

στην Τουρκοκρατία. Η Σκιάθος είχε σηµαντική συνεισφορά µε το ναυτικό της στην 

Ελληνική Επανάσταση του 1821 και αποτέλεσε τµήµα του πρώτου ελληνικού 

κράτους. 

5.3 Αξιοθέατα της Σκιάθου 

Η Σκιάθος διαθέτει πλούσια βλάστηση και πολλές παραλίες µε πιο γνωστές τις 

Κουκουναριές, την Μπανάνα, τη Μικρή και Μεγάλη Ασέληνο, την Μεγάλη Άµµο, τα 

Λαλάρια κ.α. 

Στην πόλη της Σκιάθου βρίσκεται άψογα διατηρηµένο το σπίτι του Αλέξανδρου 

Παπαδιαµάντη που γεννήθηκε και έζησε στο νησί. Ο Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης (4 

Μαρτίου 1851 - 3 Ιανουαρίου 1911) ήταν κορυφαίος Έλληνας λογοτέχνης, 

επονοµαζόµενος «ο άγιος των ελληνικών γραµµάτων». Έγραψε ηθογραφικά 

διηγήµατα και µυθιστορήµατα, τα οποία κατέχουν περίοπτη θέση στη νεοελληνική 

λογοτεχνία. 

Στο λιµάνι της πόλης υπάρχει και το Μπούρτζι, µικρή χερσόνησος που το 

χωρίζει στα δύο. Στο νησί υπάρχουν και πολλές παλιές εκκλησίες και µοναστήρια.  

 

5.4 Πολιτισµός της Σκιάθου  

5.4.1 Αρχιτεκτονική 

Η σκιαθίτικη λαϊκή αρχιτεκτονική, η οποία σήµερα ολοένα και χάνεται, δεν έχει 

απόλυτα νησιώτικο χαρακτήρα: δηµιουργεί µια σύνθετη εικόνα νησιώτικου και 

Πηλιορείτικου χωριού, µε νεοκλασσικά στοιχεία. Βέβαια όλα αυτά τα στοιχεία 

φιλτράρονται µέσα από την ιδιοσυγκρασία, την προτίµηση και τις ανάγκες των 

κατοίκων. Τα σπίτια είναι ως επί το πλείστον µικρά, χτισµένα το ένα κοντά στο άλλο, 

διώροφα και πέτρινα, ενώ το µόνο υλικό το οποίο χρησιµοποιείται για το βάψιµο των 

εξωτερικών τοίχων είναι ο ασβέστης. Συναντάµε κυρίως δύο µέρη σπιτιών: τα 

αγροτικά και τα αρχοντικά. Στη σύγχρονη Σκιάθο, οι στενοί δρόµοι, οι περισσότεροι 

χαραγµένοι στην τύχη, είναι φτιαγµένοι από πέτρινες πλάκες. 
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Εικόνα 8 : Αρχιτεκτονική της Σκιάθου 

Στο κέντρο του δρόµου, τοποθετούνται κατακόρυφα µέσα στη γη σε σχήµα 

ψαροκόκκαλου τέτοιες πλάκες για να διευκολύνουν την αποµάκρυνση των νερών της 

βροχής και για να είναι πιο στέρεη η κατασκευή τους. Σε µέρη που οι δρόµοι είναι 

πολύ στενοί και τεθλασµένοι, οι γωνίες των σπιτιών είναι κοµµένες κατά τέτοιον 

τρόπο ώστε να διευκολύνεται η κίνηση σ' αυτούς. Μικρές πλατείες σχηµατίζονται σε 

διάφορα εσωτερικά σηµεία της πόλης, είτε τυχαία, είτε για να τονιστεί κάτι (π.χ. 

εκκλησίες, βρύσες κ.λ.π.). 

5.4.2 Παραδοσιακές Φορεσιές 

Πριν 120 χρόνια στη Σκιάθο, άντρες και γυναίκες, φορούσαν τη Σκιαθίτικη 

ενδυµασία. Οι άντρες φορούσαν βράκες και µακρύ φέσι µε µακριά φούντα. Η 

ενδυµασία τους ήταν όµοια µε την ενδυµασία των Υδραίων. Λίγα όµως χρόνια µετά 

την Επανάσταση του 1821, άρχισαν οι άνδρες να αντικαθιστούν τις βράκες τους µε 

παντελόνια και σακάκια. Σε πολύ λίγο χρονικό διάστηµα η αντικατάσταση της 

ανδρικής σκιαθίτικης ενδυµασίας γενικεύτηκε και έχουν περάσει περίπου εβδοµήντα 

χρόνια από τότε που πέθανε και ο τελευταίος Σκιαθίτης βρακάς. Για αυτό το λόγο 

σήµερα δε µπορεί ούτε καν να περιγραφεί η σκιαθίτικη ανδρική ενδυµασία, ούτε να 

γίνει πλέον κανένας λόγος για αυτήν. 

Οι γυναίκες όµως, ίσως γιατί ήταν λίγο περισσότερο συντηρητικές από τους 

άντρες, ίσως επειδή τα φορέµατά τους ήταν ωραιότερα και πολυτιµότερα από τα 

ανδρικά, ίσως και επειδή τα παλαιότερα χρόνια έλειπαν οι µοδίστρες, διατήρησαν τη 

σκιαθίτικη ενδυµασία, σε µερικές περιπτώσεις µέχρι σήµερα. Βέβαια, αυτές οι οποίες 

φορούν τώρα πια σκιαθίτικη φορεσιά είναι µεγάλες σε ηλικία γυναίκες. Ακόµα και 
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αυτές δεν ασχολούνται σήµερα µε το να φτιάξουν τις φορεσιές, αλλά χρησιµοποιούν 

τις ήδη έτοιµες.  

 

Εικόνα 9 : Παραδοσιακή Φορεσιά της Σκιάθου 

Τα µέρη της σκιαθίτικης γυναικείας φορεσιάς είναι: 

1. Υποκάµισο: το σπουδαιότερο και απαραίτητο µέρος της γυναικείας φορεσιάς. Είναι 

µακρύ, φτάνει κάτω από τα γόνατα και το χαρακτηριστικό του είναι τα φαρδιά 

µανίκια. 

2. Φανέλα: είναι σταυρωτή εµπρός και κουµπώνει µε δύο µικρά κουµπιά, ραµµένα 

στο λαιµό της φανέλας. Συνήθως είναι µάλλινες ή βαµβακερές και έχουν λευκό 

χρώµα.  

3. Κάλτσες: πλέκονταν από βαµβακερό ή µάλλινο νήµα και έφταναν µέχρι το γόνατο. 

Οι µάλλινες κάλτσες ονοµάζονταν τσουράπια. Ήταν πάντα λευκές, εκτός από αυτές 

που φορούσαν οι πολύ ηλικιωµένες γυναίκες ή όσες είχαν πένθος, που ήταν µαύρου 

χρώµατος.  

5.4.3 Παραδοσιακοί Χοροί Σκιάθου 

Από το µεγάλο πλήθος των λαϊκών τραγουδιών της Σκιάθου, τα περισσότερα 

είναι αφηγηµατικά. Η αρχή αυτών των τραγουδιών, ανάγεται στα χρόνια του 

Μεσαίωνα. Το χαρακτηριστικότερο από αυτά είναι η Καµάρα. 

Το τραγούδι αυτό τραγουδιέται σε ειδικό Σκιαθίτικο χορό, που έχει και αυτός το 

όνοµα Καµάρα. Τα παλαιότερα χρόνια αυτός ήταν ο προσφιλέστερος χορός για τις 

γυναίκες, οι οποίες τον χόρευαν µε την πιο επίσηµη φορεσιά τους και µε µεγάλη χάρη 

ύστερα από τη ∆εύτερη Ανάσταση και στη γιορτή του Αγίου Γεωργίου.  
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Εικόνα 10 : Παραδοσιακοί Χοροί Σκιάθου 

Ο χορός γινόταν επάνω στην ταράτσα του Κάστρου, τότε που οι Σκιαθίτες 

κατοικούσαν εκεί. Όταν πια κατέβηκαν και έχτισαν τη νέα πόλη, χόρευαν την καµάρα 

στα αλώνια και αργότερα στην Αγία Τριάδα. Όπως γράφει ο παπά-Γιώργης ο Ρήγας: 

"Κάθε στίχος του τραγουδιού τραγουδιέται µε την ίδια µελωδία µε τις ίδιες 

επαναλήψεις και µε τσάκισµα. Για τσάκισµα χρησιµοποιούν δίστιχα επαινετικά της 

αγάπης, οµοιόµετρα µε το τονισµένο". 

5.5 Τουριστική Ανάπτυξη Σκιάθου 

 

Η πρωτεύουσα του νησιού που είναι κτισµένη αµφιθεατρικά στη 

βορειοανατολική πλευρά του λιµανιού και διατηρεί την ίδια θέση και ονοµασία από τα 

αρχαία χρόνια. Εδώ χτυπά η καρδιά ολόκληρου του νησιού καθώς η Σκιάθος δεν έχει 

χωριά! Όσο παράξενο κι αν ακούγεται η πόλη της Σκιάθου είναι ο µοναδικός οικισµός 

του νησιού.  

Οι λεγόµενοι παραθαλάσσιοι οικισµοί δηµιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια µε 

σκοπό την παροχή υπηρεσιών στους επισκέπτες. Έτσι, κοντά στις ωραιότερες 

παραλίες του νησιού κατασκευάστηκαν σύγχρονες ξενοδοχειακές µονάδες, 

συγκροτήµατα ενοικιαζόµενων δωµατίων, καταστήµατα, εστιατόρια και καφετέριες 

που έδωσαν ζωή αναβαθµίζοντας την αίγλη του νησιού. Η ζωή στην πόλη της 

Σκιάθου ακολουθεί τους έντονους ρυθµούς που χαρακτηρίζει κάθε σύγχρονο 

πολυσύχναστο θέρετρο αναψυχής.  

Μικρά κάτασπρα σπίτια µε κεραµοσκεπές, µπαλκόνια και µικρές αυλές µε 

πολύχρωµα λουλούδια συνθέτουν τις παραδοσιακές γειτονιές της Σκιάθου. 

Περπατώντας στα πλακόστρωτα σοκάκια της πόλης αποκαλύπτει κανείς τις µοναδικές 
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της οµορφιές. Εικόνες παραδοσιακές, γραφικές, ροµαντικές, ειδυλλιακές. Όλες µαζί 

δηµιουργούν την ιδιαίτερη φυσιογνωµία της Σκιάθου. 

 

Εικόνα 11 : Το Νησί της Σκιάθου 

Περισσότερες από 60 παραλίες κοσµούν τη Σκιάθο, την πατρίδα του 

Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη, του φηµισµένου Έλληνα συγγραφέα. Απέχει µόλις 2,4 

µίλια από τις ακτές του νοτίου Πηλίου και 4 µίλια από τη Σκόπελο. Έχει έκταση 48 

τ.χλµ, µήκος 12 χλµ και πλάτος 9 χλµ. 

Η νότια πλευρά του νησιού γνωρίζει µεγάλη τουριστική ανάπτυξη, ενώ η βόρεια 

πλευρά του παραµένει φυσική και ανεξερεύνητη. Το 14o αιώνα, οι κάτοικοι της πόλης 

της Σκιάθου εγκατέλειψαν τον τόπο τους, που ήταν το κέντρο του νησιού από την 

αρχαιότητα, και έχτισαν τη νέα πρωτεύουσα σ' έναν ψηλό βράχο δίπλα στη θάλασσα, 

στο βόρειο µέρος του νησιού, στο Κάστρο.  

Μετά την ελληνική επανάσταση, η πόλη της Σκιάθου έγινε το κέντρο του 

νησιού. Μπροστά από την πόλη της Σκιάθου βρίσκεται το Μπούρτζι, ένας κατάφυτος 

λόφος, πάνω σε µια µικρή Χερσόνησο. Στο Μπούρτζι βρίσκεται το πολιτιστικό κέντρο 

του δήµου Σκιάθου, που φιλοξενεί πολιτιστικές εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια του 

έτους και κυρίως το καλοκαίρι µε την ονοµασία "Όνειρο στο κύµα". 

Το σπίτι του σηµαντικού νεοέλληνα συγγραφέα Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη, 

που βρίσκεται στο κέντρο του οικισµού της Σκιάθου, είναι χώρος αναφοράς πολλών 

επισκεπτών του νησιού. Με σύγχρονο πρόσωπο και πλήθος άνετων τουριστικών 

µονάδων, από ξενοδοχεία πολυτελείας, µέχρι τα ενοικιαζόµενα δωµάτια, η Σκιάθος 

προσφέρεται για τουρισµό υψηλών προδιαγραφών, ενώ η µεγάλη τουριστική 

ανάπτυξη δεν στέρησε τη Σκιάθο από την αρχιτεκτονική της κληρονοµιά. 
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Οι πολυσύχναστες κοσµικές παραλίες, οι ταβέρνες, τα µπαρ και τα κλαµπ 

ικανοποιούν όλα τα γούστα ενώ στις παραλίες του νησιού τα θαλάσσια σπορ γίνονται 

µια ξεχωριστή εµπειρία. 

Οι παραλίες  

Η Μεγάλη Άµµος, ο Τρούλος, η Μπανάνα, ο Τζανεριάς, το Σκληθρί, η Αγία 

Παρασκευή, ο Μαραθιάς, το Μανδράκι, ο Ελιάς, ο Ασέλινος, ο Κεχριάς, τα Λιµενάρια, 

ο Τσουγκριάς, η παραλία Βασιλιάς, η Αχλαδιά, η Καναπίτσα, το Καλαµάκι, οι παραλίες 

Κολιός, τα Λαλάρια και ο Βρωµόλιµνος είναι µόνο µερικά από τα σηµεία που αξίζει να 

επισκεφθεί κανείς. 

Η πιο γνωστή παραλία της Σκιάθου, οι Κουκουναριές, έχει ανακηρυχθεί τρίτη 

καλύτερη παραλία της Μεσογείου. Η Σκιάθος προσφέρει πλουσιοπάροχα ανέσεις 

υψηλών προδιαγραφών για κοσµοπολίτικες διακοπές µε ένταση, αλλά και ηρεµία. 

Τόποι λατρείας 

Το µοναστήρι της Ευαγγελίστριας, που ιδρύθηκε το 1704 από µοναχούς του 

Αγίου Όρους, είναι ξακουστό για το ρόλο που έπαιξε στα χρόνια της ελληνικής 

επανάστασης. 

Μπούρτζι 

 Είναι η µικρή χερσόνησος που χωρίζει το λιµάνι στα δύο και που άλλοτε ήταν 

φρούριο. Ιδρύθηκε στα χρόνια της 1ης Ενετοκρατίας απ' τους αδελφούς Γκίζι που 

κατέλαβαν τη Σκιάθο το 1207. Ήταν περιτειχισµένο και είχε επάλξεις και 

πολεµίστριες. Σήµερα, είναι κατάφυτο από πεύκα και σώζονται λίγα µόνο ερείπια απ' 

τα τείχη. ∆ήµος και πολιτιστικοί φορείς κατέστησαν τη Σκιάθο κέντρο διαφόρων 

εκδηλώσεων που βρήκαν χώρο έκφρασης στο νέο πολιτιστικό κέντρο, στο Μπούρτζι. 

Σπίτι-Μουσείο Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη 

Το σπίτι του Παπαδιαµάντη είναι κοντά στο λιµάνι και λειτουργεί σήµερα σαν 

µουσείο. Περιλαµβάνει πολλά από τα έπιπλα και τα προσωπικά του είδη. Παραµένει 

διαµορφωµένο όπως ήταν µέχρι τις τελευταίες στιγµές του µεγάλου 

διηγηµατογράφου. Το συντηρεί µε πολύ ευλάβεια και µεγάλη φροντίδα ο ∆ήµος 

Σκιάθου. 
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Μοναστήρι Ευαγγελισµού της Θεοτόκου 

Επιβλητικό, είναι το µόνο "εν ενεργεία" µοναστήρι του νησιού. Βρίσκεται 

βόρεια, µισή ώρα από την πόλη µε το λεωφορείο της γραµµής. 

Μοναστήρι Παναγιάς Εικονίστριας 

Εδώ βρέθηκε η ιερή εικόνα της Παναγίας Εικονίστριας που είναι η πολιούχος της 

Σκιάθου. Η εκκλησία του µοναστηριού είναι µονόκλιτη βασιλική µε τρούλο. Το 

εσωτερικό της εκκλησίας είναι ζωγραφισµένο και το τέµπλο είναι ξυλόγλυπτο. 

Κάστρο 

Ένας γιγάντιος βράχος φυτρωµένος στο πέλαγος µε πανοραµική θέα, είναι το 

φρούριο µέσα στο οποίο ζούσε άλλοτε η µεσαιωνική πόλη του νησιού. Απέχει µία 

ώρα από την πόλη µε αυτοκίνητο ή µε το καραβάκι. 

Εκκλησία του Χριστού 

Η µητρόπολη της µεσαιωνικής πόλης. Το εσωτερικό ήταν καταστόλιστο µε 

τοιχογραφίες, µερικές από τις οποίες διατηρούνται σε καλή κατάσταση και αποτελούν 

δείγµατα της µεταβυζαντινής τέχνης. 

 

 

Εικόνα 12 : Αριθµός Επισκεπτών σε Ελληνικούς Τουριστικούς Προορισµούς 
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Τα σηµεία αναφοράς στο νησί είναι πολλά και σηµαντικά, ενώ και οι επιλογές 

είναι ατέλειωτες, ειδικά στην πόλη της Σκιάθου όπου οι κυριότεροι δρόµοι και 

παράδροµοι είναι γεµάτοι µε «Αγγλικές µπυραρίες», µπαρ και ντίσκο. Το νησί διαθέτει 

περίπου 40 ξενοδοχεία ενώ από το παραπάνω γράφηµα διαπιστώνουµε ότι το νησί 

επισκέπτονται κατά µέσο όρο 199.228 επιβάτες κάθε χρόνο, καθιστώντας το έναν 

από τους δηµοφιλέστερους ελληνικούς τουριστικούς προορισµούς για θερινές 

διακοπές. 

 

5.6 Η Τουριστική Προώθηση και Προβολή της Σκιάθου 

Οι αρχές της Σκιάθου δίνουν µεγάλη σηµασία στην τουριστική προώθηση και 

προβολή του νησιού συµµετέχοντας σε διάφορες εκθέσεις. Στην συνέχεια 

παρουσιάζονται οι κυριότερες ενέργειες προώθησης και προβολής της Σκιάθου την 

τελευταία διετία. 

Έντονη ήταν για πολλοστή φορά η παρουσία της Σκιάθου στη «World Travel 

Market 2010», µια από τις σηµαντικότερες διεθνείς τουριστικές εκθέσεις που 

λαµβάνει χώρα στο Λονδίνο 8-11 Νοεµβρίου. Την έκθεση στην οποία συµµετείχε ο 

∆ήµος Σκιάθου στα πλαίσια της τουριστικής προβολής του υποστήριξαν µε την 

παρουσία τους αρκετοί επιχειρηµατίες του νησιού από τον ξενοδοχειακό κλάδο, ο 

αντιπρόεδρος κ. Αλέξανδρος Ευσταθίου και ο Γ. Γραµµατέας της Ένωσης Ξενοδόχων 

Σκιάθου κ. Πέτρος ∆ερβένης.  

Οι επαφές που έγιναν µε όλους τους tours operators σε µια προσπάθεια να 

κρατηθεί η Αγγλική αγορά στα επίπεδα των δύο τελευταίων ετών φάνηκε ότι 

απέδωσαν, αφού τα µηνύµατα είναι αισιόδοξα. Το γεγονός αυτό αποτελεί δικαίωση 

των κόπων όλων των ανθρώπων που εµπλέκονται στο επιχειρηµατικό κοµµάτι του 

τουρισµού της Σκιάθου και της προβολής του. 

Επίσης, πολύ ενθαρρυντικό είναι πλέον και το γεγονός του ανοίγµατος µετά από 

πολλά χρόνια της Γερµανικής αγοράς, µέσω της «Air Berlin», εφόσον η πτήση 

Σκιάθου – Düsseldorf που λειτούργησε φέτος το καλοκαίρι για 50 ηµέρες, το 2011 θα 
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αρχίσει από 27 Μαΐου και θα τερµατιστεί στις 23 Σεπτεµβρίου, όπως επίσης και αυτό 

της ύπαρξης νέων πτήσεων από Σκανδιναβικές χώρες αλλά και το Ισραήλ! 

Το περίπτερο της Σκιάθου επισκέφθηκε και ο Υφυπουργός Πολιτισµού και 

Τουρισµού κ. Γιώργος Νικητιάδης µε κλιµάκιο του ΕΟΤ. Στη συγκεκριµένη επίσκεψη 

αναφέρθηκε πολύ σοβαρά και το ενδεχόµενο παραγωγής του «MAMA MIA 2» στην 

περιοχή. 

Η ∆ηµοτική Επιχείρηση «Αναπτυξιακή Σκιάθου» έχει θέσει ως έναν από τους 

κύριους σκοπούς της την Τουριστική Ανάπτυξη και προβολή του ∆ήµου Σκιάθου στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Σχετικά µε τη Σκιάθο, κατεξοχήν τουριστικό νησί, µέληµά της «Αναπτυξιακής 

Σκιάθου»  είναι η συλλογική και ατοµική ευαισθητοποίηση των κατοίκων, ώστε να 

πετύχει το νησί τις προϋποθέσεις για ένα διαρκή  ποιοτικό τουρισµό. Για το λόγο 

αυτό η «Αναπτυξιακή Σκιάθου ∆.Ε». υπό την αιγίδα του ∆ήµου Σκιάθου διοργάνωσε 

ηµερίδα µε θέµα «Τουρισµός µε µέλλον», που πραγµατοποιήθηκε το Σάββατο 23 

Ιανουαρίου 2010. 

Με τη συµµετοχή του στη διεθνή έκθεση τουρισµού  «WTM 2009» συνέχισε ο 

∆ήµος Σκιάθος την προσπάθεια προβολής του µετά από την παρουσία του και στη 

«Philoxenia Θεσσαλονίκης», η οποία πραγµατοποιήθηκε στις 29/10-1/11, όπου η 

ακτή «Κουκουναριές» αναδείχθηκε ως τρίτη καλύτερη ελληνική παραλία µέσα από τη 

σχετική ψηφοφορία στο διαδικτυακό τόπο της έκθεσης. 

Η «World Travel Market»  που διεξάχθηκε στο Λονδίνο 9-12/2009 Νοεµβρίου 

αποτελεί ουσιαστικά «τουριστικό χρηµατιστήριο» για όλους τους προορισµούς 

δείχνοντας και  τις πρώτες τάσεις της αγοράς για την ερχόµενη τουριστική χρονιά. 

Και ενώ, πτωτική σηµειώνεται η τάση της αγγλικής αγοράς για πολλούς ελληνικούς 

προορισµούς, φαίνεται πως η Σκιάθος θα κυµανθεί στα περσινά επίπεδα. 

Μετέπειτα, µε τη συµµετοχή στις εκθέσεις «Ταξίδι 2009» και «Τουριστικό 

Πανόραµα 2009», που έλαβαν χώρα στη Λευκωσία (1-3/5/2009) και στην Αθήνα (7-

10/5/2009) αντίστοιχα, ολοκληρώθηκε ο κύκλος συµµετοχής του ∆ήµου Σκιάθου στις 

διεθνείς εκθέσεις τουρισµού που αφορούν τη φετινή τουριστική χρονιά. 
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Αγαπηµένος προορισµός αποτελεί η Σκιάθος για τους Κυπρίους οι οποίοι έδειξαν 

έντονο το ενδιαφέρον τους να επισκεφτούν και φέτος το νησί. Οι απ’ ευθείας πτήσεις 

που συνδέουν το αεροδρόµιο «Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης» µε αυτό της Λάρνακας 

µέσω της εταιρίας Louis Travel ξεκινούν αρχές Ιουλίου και θα διαρκέσουν δύο µήνες, 

ενώ αρκετά είναι και τα πακέτα διακοπών που προσφέρονται στους Κυπρίους για 

διακοπές στη Σκιάθο µε µετάβαση µέσω Αθηνών.  

 

Εικόνα 13 : Τουριστική Προώθηση της Σκιάθου 

 

Ξεχωριστή ήταν και η παρουσία του νησιού στο «Τουριστικό Πανόραµα» ως 

συνεκθέτης στο εντυπωσιακό περίπτερο της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μαγνησίας, 

µε πλούσιο και ανανεωµένο πληροφοριακό υλικό, αν και από άποψη συµµετοχής στη 

συγκεκριµένη έκθεση παρουσιάστηκε µείωση τόσο από πλευράς επισκεπτών όσο και 

εκθετών. 

Με επιτυχία έκλεισαν την Κυριακή 17/1/2010 τις πύλες τους οι διεθνείς εκθέσεις 

τουρισµού «VAKANTIEBEURS» και «FERIEN» που έλαβαν χώρα στην Ουτρέχτη και 

τη Βιέννη αντίστοιχα. Και στις δύο συµµετείχε η Σκιάθος µε δικό της περίπτερο και 

πλούσιο πληροφοριακό και διαφηµιστικό υλικό, παρουσία υπαλλήλων του ∆ήµου και 

της Αναπτυξιακής του εταιρίας και επιχειρηµατιών του νησιού. Στην έκθεση της 

«VAKANTIEBEURS», το ∆ηµοτικό Συµβούλιο εκπροσώπησε ο ∆ηµοτικός Σύµβουλος 

κ. Ιωάννης Μπούρτζικας.  
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Όπως ήδη αναφέρθηκε, χαρµόσυνο γεγονός αποτελεί η απ’ ευθείας αεροπορική 

σύνδεση του νησιού για το φετινό καλοκαίρι µε τη Γερµανία, µέσω της Air Berlin και 

συγκεκριµένα µε το Düsseldorf, από 11/7- 5/9. Ένα γεγονός που οφείλεται στην 

ευόδωση των προσπαθειών τόσο της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μαγνησίας, όσο 

και των επαφών επιχειρηµατιών και της ∆ηµοτικής Αρχής της Σκιάθου. Οι πτήσεις 

από Βιέννη προς Σκιάθο, µέσω της Austrian Airlines, θα πραγµατοποιηθούν φέτος 

από 29/5-18/9, ενώ σταθερό παρουσιάζεται το ενδιαφέρον των Αυστριακών να 

επισκεφτούν το νησί του Παπαδιαµάντη. Η τουριστική προβολή του νησιού θα 

συνεχιστεί µε τη συµµετοχή του ∆ήµου σε αρκετές ακόµα διεθνείς τουριστικές 

εκθέσεις (Πράγας, Μιλάνου, Βελιγραδίου, Βερολίνου κ.α.) στα πλαίσια της 

προσπάθειάς του για την καλύτερη διαφήµιση και προώθηση του τουριστικού 

προϊόντος της Σκιάθου. 

Τέλος, µε τη συµµετοχή του στη διεθνή έκθεση τουρισµού «Holiday World –

2010» που έγινε στην Πράγα 4-7 Φεβρουαρίου, παρουσία επιχειρηµατιών του νησιού 

που είχαν επαφές µε Τσέχους συναδέλφους τους, συνέχισε την προσπάθεια 

προβολής ο ∆ήµος Σκιάθου µετά από τη συµµετοχή του στις τουριστικές εκθέσεις 

Βιέννης - Ferienmesse και Ουτρέχτης-Vakantiebeurs 2010. Αξίζει να σηµειωθεί πως 

στις δύο αυτές εκθέσεις το σύνολο των επισκεπτών ανήλθε σε 147.220 και 117.335 

αντίστοιχα, γεγονός που υπογραµµίζει ότι παρά τη διεθνή οικονοµική κρίση, η 

διάθεση για την πραγµατοποίηση διακοπών παραµένει αµείωτη.  

Κατά κοινή οµολογία µεγαλύτερη παρατηρήθηκε η κίνηση και στην έκθεση της 

Πράγας όπου εξαντλήθηκε και όλο το πληροφοριακό και διαφηµιστικό υλικό. Οι 

πτήσεις προς το νησί του Παπαδιαµάντη από την Πράγα θα πραγµατοποιούνται για 

φέτος το καλοκαίρι από 2 Ιουνίου έως 15 Σεπτεµβρίου. 

Η προβολή του νησιού συνεχίστηκε για το µήνα Φεβρουάριο µε τη συµµετοχή 

του ∆ήµου στις διεθνείς εκθέσεις BORSA INTERNATIONALE DEL TURISMO (BIT)-

Μιλάνου, INTERNATIONAL FAIR OF TOURISM-Βελιγραδίου και CONFEX-Λονδίνου 

στα πλαίσια της πολιτικής του ∆ήµου για την καλύτερη προβολή, προώθηση  και 

πώληση του τουριστικού προϊόντος του νησιού και αντιµετώπιση των αρνητικών 

επιπτώσεων της διεθνούς οικονοµικής κατάστασης. 

Ο ∆ήµος Σκιάθου στα πλαίσια της προσπάθειάς του για την µεγαλύτερη 

προβολή του νησιού σαν έναν από τους καλύτερους τουριστικούς προορισµούς 

διεθνώς και την άµβλυνση των αρνητικών συνεπειών για την οικονοµία του τόπου 
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από τη διεθνή οικονοµική κρίση,   θα συνεχίσει τις προωθητικές ενέργειες διαφήµισης 

της Σκιάθου στα ΜΜΕ προσκαλώντας Έλληνες και ξένους τουρίστες να χαρούν τις 

διακοπές τους σ’ αυτόν τον «Παράδεισο του Αιγαίου». 

5.7 Η Συµβολή του Τουρισµού στην Τοπική Οικονοµία 

 
Ο τουρισµός επιδρά θετικά στην ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας, στην 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των ντόπιων κατοίκων και στην αύξηση της 

κερδοφορίας τους. 

 

Παρατηρείται τα τελευταία χρόνια πως µε την προσέλκυση περισσότερων 

επενδύσεων στην Σκιάθο, έχει ενισχυθεί η τοπική οικονοµία και αυτό οφείλεται 

κυρίως στον τουρισµό, διότι αν δεν υπήρχε τουρισµός, δεν θα είχαν αναπτυχθεί νέα 

προϊόντα και υπηρεσίες για την κάλυψη των νέων αναγκών που προκύπτουν από την 

προσέλευση των τουριστών.  

 

Επιπλέον, ο τουρισµός έχει συµβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

ντόπιων, στην βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και στην αλλαγή του τρόπου ζωής. 

Την συγκεκριµένη άποψη εκφράζουν οι νεότεροι κάτοικοι του νησιού καθώς οι 

µεγαλύτεροι σε ηλικία κάτοικοι του νοµού, έχοντας συνηθίσει σε ένα πιο 

πατροπαράδοτο τρόπο ζωής, δε µπορούν να προσαρµοστούν εύκολα στις νέες 

συνθήκες διαβίωσης και έτσι δε µπορούν να εκτιµήσουν τη βελτίωση που έχουν 

σηµειώσει. 

 

Οι µεγαλύτεροι ηλικιακά ντόπιοι κάτοικοι του νησιού διαφωνούν µε την άποψη 

πως, οι τοπικές εµπορικές επιχειρήσεις θα είχαν χαµηλότερη κερδοφορία, αν δεν 

δραστηριοποιούνταν σε τουριστική περιοχή, κάτι που δεν συµµερίζονται οι νεότεροι 

κάτοικοι της Σκιάθου. Αυτό ίσως συµβαίνει διότι οι νεότεροι, που έχουν πιο ευρύ και 

ανοιχτό µυαλό, µπορούν να αναγνωρίσουν και να αξιολογήσουν καλύτερα τις 

συνέπιες τους τουρισµού στον τόπο τους και φυσικά την αύξηση των εσόδων που 

σηµειώνει ο τόπος τους, σε σχέση µε τους µεγαλύτερούς τους. 

 

Οι περισσότεροι από τους κατοίκους του νησιού δηλώνουν ότι η οικονοµία της 

Σκιάθου εξαρτάται από τον τουρισµό. ∆εν είναι όµως λίγοι και εκείνοι που διαφωνούν 

µε αυτή την άποψη πιστεύοντας ότι η ναυτιλία αποτελεί τη σηµαντικότερη πηγή 
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εσόδων για το νησί. Οι περισσότεροι που πιστεύουν στην σηµαντικότητα του 

τουρισµού, κυρίως νεαρά άτοµα, αντιλαµβάνονται καλύτερα την εξάρτηση του τόπου 

τους µε τον τουρισµό και πως αν δεν υπήρχε, δε θα µπορούσε να ανθήσει οικονοµικά 

η Σκιάθος και να αναπτυχθεί σύµφωνα µε τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. Σήµερα η Σκιάθος, 

έχοντας αρκετές εισφορές από τον τουρισµό, αποτελεί µια υγιή τουριστική 

επιχείρηση, προσφέροντας στους κατοίκους της µια ζωή µε καλύτερες συνθήκες. 

 

Τέλος, η µόνη αρνητική οικονοµικής φύσεως επίδραση από την ανάπτυξη του 

τουρισµού στο νησί, είναι η αύξηση των τιµών σε κάποια προϊόντα και υπηρεσίες, 

επιβαρύνοντας τους ντόπιους κατοίκους.  

 

5.8  Η Επίδραση του Τουρισµού στην Απασχόληση 

 
Λόγω του τουρισµού είναι απόλυτα λογικό να δηµιουργούνται καινούριες θέσεις 

εργασίας σε επιχειρήσεις που ασχολούνται µε αυτό το αντικείµενο.  

 

Οι ντόπιοι κάτοικοι της Σκιάθου, διαφωνούν µε την άποψη ότι ο τουρισµός 

ωφελεί µια µικρή οµάδα κατοίκων. Αντιλαµβάνονται πως ο τουρισµός ωφελεί αν όχι 

όλους, τους περισσότερους κατοίκους του νοµού και φυσικά την κοινωνία την ίδια. Η 

εξέλιξη και η ανάπτυξη που έχει σηµειώσει ο τόπος µετά την παρουσία του 

τουρισµού, είναι τόσο µεγάλη και αυτό έχει ωφελήσει ολόκληρη την κοινωνία.  

 

Ο τουρισµός δηµιουργεί θέσεις εργασίας για όλους στο νησί, ανεξαιρέτως. Είναι 

γεγονός πως έχουν προσληφθεί αλλοδαποί σε αρκετές θέσεις εργασίας και ένας 

βασικός παράγοντας είναι ότι εργάζονται µε χαµηλότερο µισθό σε σχέση µε αυτόν 

που απαιτούν οι Έλληνες, αυτό όµως δεν συνεπάγεται πως ο τουρισµός δεν έχει 

δηµιουργήσει θέσεις εργασίας για όλους. 

 

Βέβαια, ο τουρισµός αυξάνει τις ευκαιρίες απασχόλησης των κατοίκων κυρίως 

εποχιακά καθώς όπως αντιλαµβάνονται και οι κάτοικοι της Σκιάθου, σε ένα τόπο που 

η κύρια πηγή εσόδων είναι ο τουρισµός, οι θέσεις εργασίας υφίστανται µόνο κατά την 

περίοδο του τουρισµού. Για παράδειγµα οι περισσότερες ξενοδοχειακές µονάδες, 

κατά κύριο λόγο, παραµένουν ανοιχτές µόνο την τουριστική περίοδο, δηλαδή από 
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Μάιο έως Οκτώβρη, οπότε µόνο για εκείνη την περίοδο απασχολούν το προσωπικό 

τους.  

 

Εντούτοις, δηµιουργούνται και µόνιµες θέσεις εργασίας καθώς κάθε επιχείρηση 

χρειάζεται συνεχή συντήρηση, είτε είναι ενεργή είτε όχι. ∆ηλαδή, όπως αναφέρθηκε 

και προηγουµένως, τα ξενοδοχεία παραµένουν µερικούς µήνες ανοιχτά και 

απασχολούν το προσωπικό τους, µόνο αυτή την περίοδο, όµως η επιχείρηση πρέπει 

καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου να κάνει συντήρηση του εξοπλισµού της, ίσως και 

ανακαίνιση, δίνοντας έτσι εργασία σε αρκετά άτοµα.  

 

5.9  Τουρισµός και Ψυχαγωγία 

 

Αναφορικά µε την βελτίωση της ψυχαγωγίας αλλά και το κατά πόσο έχουν 

επηρεαστεί από τα καταναλωτικά πρότυπα των τουριστών, το βέβαιο είναι ότι ο 

τουρισµός έχει οδηγήσει σε αύξηση των ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, µε 

παράλληλη βελτίωση της ψυχαγωγίας των ντόπιων. Η άποψη αυτή κυριαρχεί γιατί 

ειδικά τα τελευταία χρόνια, ο ∆ήµος της Σκιάθου οργανώνει τους καλοκαιρινούς 

µήνες διάφορα κοινωνικά – πολιτιστικά δρώµενα για την ψυχαγωγία του ντόπιου 

πολίτη αλλά και των τουριστών που επισκέπτονται το νοµό και θέλουν να γνωρίσουν 

την ελληνική κουλτούρα. 

 

Επίσης, λόγω των εσόδων που λαµβάνει ο δήµος από τον τουρισµό έχει την 

οικονοµική ευχέρεια να αναπτύξει πολυδάπανες εκδηλώσεις, βελτιώνοντας έτσι το 

επίπεδο της ψυχαγωγίας των πολιτών του. Αναγνωρίζεται η βελτίωση της ποιότητας 

αλλά και της ποσότητας των ψυχαγωγικών εκδηλώσεων που λαµβάνουν χώρο στον 

τόπο. Στην πόλη της Σκιάθου έχουν αναπτυχθεί πολλά κέντρα διασκέδασης, που η 

κύρια πηγή εσόδων τους είναι κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, τόσο από τους 

ντόπιους όσο και από τους τουρίστες. 

 

Τέλος, πιστεύουν ότι ο τρόπος κατανάλωσης των τουριστών, τους οδηγεί σε 

µιµητισµό των καταναλωτικών προτύπων τους. Είναι γενικά αποδεκτό από την 

κοινωνία µας, πως ο σύγχρονος Έλληνας έχει αποκτήσει ανάγκες και συµπεριφορές 

που µέχρι παλαιότερα του ήταν άγνωστες. Για παράδειγµα, η ξέφρενη νυχτερινή 

διασκέδαση και η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ, είναι χαρακτηριστικά άλλων 
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λαών. Οι Έλληνες ήταν συνηθισµένοι στη διασκέδαση µε τους δικούς µας 

παραδοσιακούς χορούς, τα ρεµπέτικα και τα λαϊκά τραγούδια. Οι τουρίστες όµως, 

έφεραν στην Ελλάδα νέα ακούσµατα µουσικής και διαφορετικό τρόπο διασκέδασης. 

 

Οι Έλληνες, θέλοντας να κρατήσουν ευχαριστηµένους τους τουρίστες – 

πελάτες, προσαρµόστηκαν στα δικά τους θέλω και πρότυπα και µε τον καιρό τα 

υιοθέτησαν και τα πρόσθεσαν και στη δική τους καθηµερινότητα, µιµούµενοι τα ξένα 

πρότυπα. 

 

5.10 Οι Επιπτώσεις του Τουρισµού στα Τοπικά Ήθη και 

Έθιµα 

    

Αναφορικά µε την επιρροή που έχει ο τουρισµός όσο αφορά στην 

εµπορευµατοποίηση των τοπικών παραδόσεων και την αναβίωση παλαιών εθίµων και 

ηθών, η άποψη των ντόπιων κατοίκων είναι πως ο τουρισµός προκαλεί 

εµπορευµατοποίηση των παραδόσεων της Σκιάθου. Θέλοντας, λοιπόν οι ντόπιοι να 

προσελκύσουν για ακόµη ένα λόγο τους τουρίστες στον τόπο τους, άρχισαν να 

προβάλλουν ολοένα κα πιο πολύ αυτή τους την παράδοση, σηµειώνοντας και 

τονίζοντας το ανοιχτό κάλεσµα που κυριαρχεί στα γλέντια, µε αποτέλεσµα πολλοί 

τουρίστες να θελήσουν να παραβρεθούν στην Σκιάθο και ειδικότερα στα πανηγύρια 

του νησιού. 

 

Αν και οι ντόπιοι, ως λαός έχουν κρατήσει τις παραδόσεις τους και 

εξακολουθούν να τις τηρούν, ωστόσο παρατηρείται πως µετά την άφιξη και άνθηση 

του τουρισµού στον τόπο, αναβίωσαν και άλλα έθιµα µε σκοπό τον ενθουσιασµό του 

τουρίστα και την προσέλκυση περισσότερων, µε σκοπό το γενικό όφελος της 

κοινωνίας αλλά και του κάθε επιχειρηµατία, ξεχωριστά. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

    

Ο τουρισµός είναι µια έννοια που ακόµα δεν έχει προσδιοριστεί επ’ ακριβώς, 

παρά τις προσπάθειες πολλών µελετητών. Για την κατανόηση του όµως, υπάρχουν 

πολλές έννοιες που τον περιβάλλουν και µέσω αυτών γίνεται η κατανόηση της 

έννοιας του. 

 

Σε όποιο τόπο υπάρχει τουρισµός, συνήθως υπάρχει και η αντίστοιχη 

τουριστική ανάπτυξη, η οποία όµως φέρει και κάποιες αρνητικές επιπτώσεις, πέρα 

από τα θετικά που προσδίδει στον προορισµό, όταν έχει σχεδιαστεί σωστά. Ο σωστός 

σχεδιασµός απαιτεί και συλλογική εργασία αλλά και ορθή κρίση, για να αποφέρει τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα. 

 

Αρκετοί µελετητές, προσπαθώντας να µελετήσουν την τουριστική ζήτηση, 

κατέληξαν στο σχεδιασµό τριών µοντέλων τουριστικής ζήτησης, µοντέλα κύκλου 

ζωής, µορφολογικά µοντέλα και µοντέλα διασποράς, τα οποία ως ένα βαθµό 

εξυπηρετούν πολύ τον τουριστικό προορισµό και την ανάπτυξη του. Όµως, όσο και 

αν προβάλλεται ένας προορισµός και όσο καλό σχεδιασµό κ αι αν έχει επιτύχει, εάν οι 

πιθανοί τουρίστες δεν ξεπεράσουν τα εµπόδια του ταξιδιού, πάλι δεν θα σηµειωθούν 

θετικά αποτελέσµατα. Επίσης, εάν δεν αντιµετωπιστούν και λυθούν τα προβλήµατα 

από τις επιπτώσεις του τουρισµού, στο περιβάλλον, την κοινωνία και την οικονοµία 

της, τότε η αποµάκρυνση του τουρίστα είναι άµεσο αποτέλεσµα. 

 

Η Σκιάθος έχει αναπτυχθεί πολύ τουριστικά τα τελευταία χρόνια, αποτελώντας 

έναν από τους δηµοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς στην Ελλάδα. Σε αυτό 

έχει συντελέσει και η συστηµατική και οργανωµένη προώθηση του νησιού από τον 

∆ήµο της Σκιάθου. Το νησί έχει εξελιχθεί πολύ, ο τουρισµός αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντας της οικονοµίας της Σκιάθου ενώ δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας για 

τους νέους του νησιού. 
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